

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerpesi-ut 25.
Fiókiadóhivatal: Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSEI JÓZSEF
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 1 fillér.

A BUDAPESTI NAPLÓ

Budapest és vidéken egyaránt
egyes számonként 2 krajcár

Az előfizetési díj az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona félévre
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy óra

A hor.

Budapest, február 12.

(K.) Regényt irtak azokról, akik kétszer halnak meg. A valóság tullicitálja a regényt: vannak itt olyanok is, akik háromszor is meg tudnak halni. Szegény Ada, ahogy Horváth Ádámot magunk közt neveztük, tegnapelőtt halt meg másodszer s ez még mindig nem az az igazi, a végleges halál, amelylyel szemben a nil, nisi bene nemcsak jog, hanem kötelesség is. Először akkor halt meg, mikor züllését önmaga is fölismerte s csöndesen, mint egy vendéglőből kinézett ember, elsompolygott a parlamentből, el a fővárosból. Nem bukkott ki, csak eltemette magát. Másodszer mostan halt meg, mikor mint kecskeméti tisztifőgyőész idegen pénzhez nyult (nem sokhoz, de idegenhez) és megint el akart sompolyogni. Most már ugy, mint egy kivetit kutya. Rongyosan bukkált, elutazott Szegedre, onnan átment Szabadkára, cél, sőt ész nélkül, nem mint aki szökik, hanem mint aki sehoh se találja helyét. Szabadkán aztán elfogták, ő azt alig értette, — hazaszállították rabnak, valószínűleg az se szöktette arcába a vért. Ezt az ő második halálát könnyebbé tette neki a bor.

TÁRCA

A nagyherceg a parkban.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Pásztor Árpád.

Dél előtt volt. Ugy tíz óra körül. A kis tengerparti fürdőhely éppen hogy ébredezett. A sétáuton s a villák kertjében gyerekek futkároztak nevelőnőjük körül, a mamák pedig még odalaza készülődtek a sétára. Mindenki legszebb ruháját kereste elő a mai napra, mert a reggeli hajóval érkezett meg a nagyherceg s a Mirandolanyaraló árbocára felvonták a zászlót. A nagyherceggel jött néhány ifjabb és vidámabb tiszt is és a hölgyek inkább a tisztet, mint a nagyherceget kedveért csinosították ki magukat.

Mert Lipót nagyherceg nyolcan. ah! nyolcvanasztendő volt már. Az orvosi tudomány büszkén mutathatott rá, hiszen az aggastyán mostani életének minden pillanatát orvosa rendelése szerint éli le. Parancsszóra kel föl, parancsszóra fekszik le, csak előírt ételeket eszik, minden falat húst ötvenszer rág meg, nehogy megterhelje gyomrát s a napot is akkor köszönti legfelsőbb megjelenésével, ha orvosa ezt jónak látja. Szobájának hőmérsékletét hőmérő szabályozza század-résztöknyi pontossággal s mikor pihenni tér, eszébe jut a vasgatalpu nemezicipőben mer csak járni a hatodik szobában is.

Igy él a nagyherceg, nyugodtan és bölcsen. Nem gondolkozik, nem törődik problémákkal, tudja, hogy a jövődével szemben egyetlen tartózkodása van csak: a család történetébe bejegyezni, hogy mikortól meddig élt. És minden ambíciója abban összpontosul, hogy a két dátum között mennyi hosszabb idő teljék el, mert nem lesz-e gyönyörű, ha majd a késő kor gyermekei ámulva

Kétszer tehát már meghalt szegény Horváth Ádám, aki pedig úgy indult el az életben, mintha a halhatatlanok pályája volna az övé. Daliás, fiatal, testben-lélekben erős, európai, mégis szinmagyar ember volt: Toldi Miklós, aki a szellemi erejével is lebirhatná az összes idegen óriásokat. Szinte gyermekkorban már professzor volt, szinte előtáncoskorban már a parlamentbe került. Küzdenie se kellett, tekintetétől omlottak le a korlátok, az akadályok. A függetlenségi párt zászlójához esküdt s mindjárt abban a szűkebb vezérkarban talált befogadásra, mely Eötvös Károlyval és gróf Károlyi Gáborral majdnem minden liberális és radikális mozgalomnak lelke volt. Akkor állott Horváth Ádám zenith-jén a maga pályájának. Horváth Adát mindenki ismerte és mindenki szerette. És szűkebb baráti köre mégis csóválta a fejét, ha Adára fordult a beszélgetés. Valami baja van annak az embernek. Iszik. Nem az italért, de ami vele jár. Nem mintha a bort szeretné, de mint a kinek boldogság a mámor. Emlegettek is valami tragédiát, mely életét megmérgezte volna. Azt mondták, feledni akar. És lehet, hogy felejtett is, de olyan áron, hogy a szíve helyett egész szervezete, az agya is fölvette a mérget. Horváth Ádám még ott állott az érdeklődés középpontjában, de éppen azok, akik legjobban ismerték, már megjósolták kora pusztulását. Elviszi a bor. Hová viszi? — ki tudhatná azt.

Lefelé vitte. Mindenekelőtt elvitte a baráti körből. Még képviselő volt s már nem járt a parlamentbe, nem járt régi társaságába, nem járt egyáltalán ismerősök közé. Valahogyan el akart tűnni, mint aki elég józan belátni, hogy nem való a társaságba, de nem elég erős, hogy inkább a társaságot kívánja. Akarta, hogy elfelejtsek, s mikor hitte, hogy már elfelejtették, akkor az új választásokon

csapják össze kezüket a matuzsálemi életkor látára? Az ő földi pályájának két kötelessége van csak: születni és meghalni. A közbülső rész nem számít, mert az nyomtalanul elvész az ösök könyvében. Elei harcokat vívtak, azokat haditetteket dícsőítik, de ő békés korszak gyermeke, bár minden ízében katona.

Megérkezésekor a kis fürdőhely minden valódi, nyilvános és titkos tanácsosa fogadta, a főorvos ünnepi beszédet is akart mondani, de a titkár leintette. A nagyherceg pihenni, csak pihenni kíván. Nem kell se beszéd, se ceremónia. Csend kell csak és nyugalom. Hűsleges öreg komornyikja besegítette, azaz hogy beemelte a mólón váró udvari fogatba, adjutánsa karjával gyengén alátámasztotta, hogy egyenesen ülhessen, méltóan a családi tradíciókhoz, s miután reszkető közel szalutált, a finom fejartású spanyol lovak tovarobogtatták a gummitalpu hintót.

Lipót nagyherceg lehunyta szemét s mire felnyitotta, már a Mirandola-villában pihent lágy, szelvényfalat-ágyában s a hatodik szobában is vastagtalpu nemezicipőben sühantak a nesztelenjárású lakások. A leeresztett zöld ablakredőnyön pedig ott csillogott, villogott a friss, fiatal tavaszi nap. És amint a sugár imbolyogva reszketett az üvegen, a falon és szállt, repdesett, mint valami csodálatos fénybogár, Lipót nagyherceg szívét különös érzés fogta el. Talán harminc esztendő óta most érzett újra vágódást, talán harminc esztendő óta most gondolkodott újra. A falon suhanó napfény megrészegítette.

— Tavasz van! Tavasz van! — susogta reszkető ajakkal... Akarom látni, érezni a tavaszt!...

És felült ágyában. A zsalu egyik reszkeze nem volt lezavva s azon keresztül becsillant a tenger messzi horizontja.

— Oh milyen illatos, milyen édes lehet a levegő! — sóhajtott Lipót s eszébe jutott életének ama elszállott kora, mikor polgári rubában

már föl se lépett. Otthon maradt. S itt következett el az ő igazi tragédiája, melyben már nemcsak ő volt a gyöngye. Ő még elég tisztán látta, hogy hová nem való és mire nem való, de akik segíteni akartak rajta, azok nem tudtak ilyen tisztán látni. Szanatóriumba kellett volna a szegény alkoholistát küldeni és beültették a nagy vidéki város főgyógyézi hivatalába. Ő tudta, hogy távolgy és jó-akaroai mégis rábizták egy nagy város jogainak egysúlyban tartását. Hiszen jó-ságból tették, az bizonyos, de rosszul tettek. A mamoros embert aludni küldik és nem kötélen tancolni. A beteg embert kórházba küldik s nem a műhelybe. Akár magában tehet kárt, akár másokban: nem a mamoros és nem a betegé a felelősség, hanem azoké, akik mégis odahelyezték, ahová nem való. Németországban súlyosan megbüntettek egy iskolaigazgatót, mert megtört az iskola-ban egy tanítót, aki alkoholista. Semmi bajuk se történt a gyermekeknek, de történelmet volt. S a németeknél ez is elégséges volt a büntetésre.

Nem mondjuk, hogy Horváth Ádám kecskeméti jóakarói könnyelműek vagy pláne vétkesek volnának. Csak éppen magyarok. Nagyon is magyarok. Minalunk ez meg-rögzött szokás, hogy az adminisztrációt kórháznak vagy menháznak tekintik. Persze csak előkelő betegek és előkelő hajléktalanok számára. Ha valaki kikopik a parlamentből, már ki van feszítve alatta az adminisztráció mentőhalója. Belesik valami hivatalba s ott holig elcsúcsulhat, csak botrányt ne csináljon. Ha az adminisztrációból is kikopik, akkor akad még más mentő-háló is. Magyarországon a lefelé siklők számára mindig van állás, csak a fölfelé törekvők előtt vannak zárva az ajtók. S a jó kecskeméti is csak az ősi szokáshoz tartották magukat,

nekivágott tavasszal Bécs külvárosainak s járt vidáman, boldogan, mint egy mesterlegény.

S egyszerre csak azon vette magát észre, hogy künn van ágyából. Reszkető térdrel, inogva kuszott el az ablakig, mohón nyitotta fel az üveg-táblát s ugy szivta, szivta magába a park babéros, üde, illatos levegőjét. Nagy karosszékebe rogyott s érezte, mint melengelti a zsalun keresztül napfény.

De a zajra a szomszéd szobából elősietett titkára...

— Fenség — tört ki belőle rémülten — mit csinál? Mi történt? Oh, ha ezt az orvos ur megtudná...

De a nagyherceg szeliden, mosolyogva felelt:

— A parkba, a parkba akarok menni. . .

— A doktor megtiltotta! — hangzott a felelet.

— Nekem senki se tilthat meg semmit! — szólt Lipót nagyherceg és szeméből rég kihavadtakó vált villámok cikáztak elő.

Nosza, mozzósították az egész palotát.

— A nagyherceg a parkba megy! — sutogták mindenfelé.

— A nagyherceg lejön hozzánk! — mondogatták a parkban s a valódi, a titkos és nyilvános tanácsosok újra összegyűltek, magukkal hozván a fürdőigazgató lányát is, aki, ajkán bájos mosolylyal, fogja majd átadni ő fenségének a tavasz első virágait. A gyógyzenekar is felvonult s száz és száz ember szorongott odakünn a parkban, várván a nagyherceget, akit ezalatt bepólyáztak, mint valami kis gyereket. Meleg ruhát adtak rá s rácsavarták hatalmas plédjét, amely olyan szövetből készült, mint a katonatisztek köpenyegé, s hogy a család még hibebe legyen, pirosbélű gallért varrtak rá, hogy az, hátrahajlva azt a látzatot kelte, hogy a nagyherceg még most, nyolcvanasztendő korbán is egyenruhában jár, hogy most is katona, szolgálja a legfelsőbb hadurnak,

mikor a visszakerült Horváth Ádámot megtették tisztí főügyésznek. Hiszen csak nem lehet szegény Ada követ fejteni vagy koldulni. Kenyeret adtak neki, mikor orvosságra vagy még sokkal inkább kegyetlen szigorúságra lett volna szüksége. Ha úgy sietnek elébe, mint orvosok, akik szeretettel, de ha kell, kegyetlen szigorúsággal is hozzálátnak a szerencsétlen beteg gyógyításához: talán emberré teszik újra. Sirt volna, a falat rágtá volna kinjában, elátkozta volna állítólagos jóbarátait, de talán meggyógyul. Ők azonban csak jó emberek voltak. Új be a főügyési hivatalba és ne csinálj semmit! Éhen nem halsz! Aztán Horváth Ádám nem csinált semmit, hanem züllött tovább és ivott. Megmaradt a bornál, melytől azt is el lehet fedni, hogy kegyelemkenyeren vagyunk, hogy semmit sem csinálunk, hogy lézengünk a világban, mint az ökörnyal, mely föfelé se, lefelé se száll, csak éppen uszik a semmiben. Most már az adminisztráció menház is volt, kórház is volt, kocsma is volt. Horváth Ádám ott lakott, ott kereste a gyógyulást és ott ivott. Mindig ivott. Pedig hát valami kevés dolga mégis csak akad még egy mámoros főügyésznek is. Egyszer pénz is kerül a keze közé. Elsikkasztja? Talán. Magánál felejt? Majdnem bizonyos. De hogy annak rendje és módja szerint elkönyvelje, elhelyezze, nyilvántartsa, — azt nem szabad tőle megkövetelni. Már tudnillik a bor rabjától.

Ha sikkasztott: a bor sikkasztott. Ha csak hiányzik a pénzből: borra ment. Ha egyszerűen csak rendetlenség történt: nem csoda az, mikor a bor volna a rendező. De nem ez a fontos a kecskeméti esetben. Fontos az, hogy egy borbeteg ember oda volt állítva olyan helyre, ahol mindent csinálhatott, csak jót nem, ahol a bajért mindenkit okolhatnánk, csak azt nem, aki felelős volna, ha alkoholista nem volna. Ez teszi a kecskeméti esetet jelentőssé, mert egy sokkal nagyobb betegre tereli a figyelmet, mint a szegény Horváth Ádám. Az a súlyosabb beteg: a patriarchális magyarság, mely csupa szív, csupa jószág és csupa könnyelműség. Még mindig nem tudja átérzeni, hogy a nemzet műhelyében nincsen olyan utolsó munkapad, amelyikhez baráti szeretetből és jó szívből oda volna szabad ültetni betegeket vagy magukkal tehetetlen embereket. Horváth Ádámot nem lehet felelősségre vonni. Akik csupa jószágból főügyészsé tettek, vádoljuk talán

S elöltök pneumatikereku toloszeket. Az összetöppördött generálisgnómot szépen beleültették a két fekete, polgári ruhába öltöztetett szolgáló kigördítette lassan a Villa Mirandolából.

Gyenge, öreg tüdeje mohón szivta magába a tavasz langy, tengervíz-párák lehelletét, szeme merőn tapadt a kék mennyboltozatra s édes érzéssel gondolt arra, hogy milyen jó lesz sugaras csendben végiggurulni a park ciprussal s azaleával beszegott útján. De alig ért ki a kapun, hatalmas éljenzés harsant fel s egy ijedtareu, szőke leányka máris virágot adott neki át.

Lipót nagyherceg pedig összeresztent. Mit akar ez a sok nép tőle, a csöndes, nyolevanesztendő öreg embertől? Mért nem hagyják békében elgurítani a tenger partjára, hogy nézze, mint épít a nap aranyhidat sugarakból a tengertől egész az égig? Milyen jó azoknak az öreg koroskedőknek, akik nyugodtan leülhetnek a strand padjaira, míg a jó, meleg nap lágyan cirógatja őket. . . S már-már haragosan szökni is akart, miközben mindez egy pillanat alatt keresztülkötött agyán, de a másik pillanatban a gyógyzenekar karmestere már jelt adott s felharsant a családi himnusz.

És a dob pergő szava, a kürtök harsonája, a régi családi dal egy pillanat alatt elűzött minden álmodt és ábrándot. A tavaszi fényre, sugárra, hangulatra vágyódó öreg ur eltűnt s a generálisgallérú, plébe burkolt öreg katonareszketre emelte katonaspikájához kezét. Totett lakójainak s azok szemközti a zenekarral megállították a kis kocsit, a töppördött öreg emberkét. Lipót nagyherceg szalutált.

S a kék, világos ég felé, a sugaras, illatos, tiszta tengeren át zengve harsogott a családi induló, amelynek hangjai mellett a szemléken gyalogezredék defiloznak merov tartással, egyszerre dobbanó léptekkel. . .

őket? Hiszen szerették Horváth Ádámot és segíteni akartak rajta, ahogy éppen tudnak! Így marad egyedülvaló vádolttnak: — a bor. . .

A magyar delegáció.

Budapest, február 12.

A hadügyi albizottság ma végzett a költségvetéssel. A mai ülésnek jelentős határozatai: az új tüzéradapródiskolának, amennyiben szükség lesz rá, Magyarországon kell létesülnie; a hadügyi kormány tartozik, a kézbevásárlások rendszerének fenntartásával, tovább is egyenesen a termelőkkel szerződni az aratás után; az új ágyuk beszerzésénél pedig a kvóta-arány gondosan tartandó. Hosszabb vita folyt az ágyu-reform kérdése felett, amelynek kapcsán a hadügyi kormány szigorúan bizalmas felvilágosításokat adott.

Most már csak a jelentés hitelesítése van hátra s ezzel kedden fog végezni az albizottság. A mai ülésről itt következik a részletes tudósítás:

Bécs, február 12.

A delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt folytatta tanácskozásait Szál Kálmán elnökelete alatt.

Műnich Aurél előadó a második tüzéradapródiskolának kibővítésére szolgáló tétel kapcsán a jelentése azt a pólást ajánlja, hogy amennyiben új tüzéradapródiszkola felállítására volna szükség, az feltétlenül Magyarországon létesíttessék.

Gróf Apponyi Albert jelzi, hogy e tételről a nyilvános ülésen jogja megtenni észrevételeit.

Miklós Ödön az ölemezési szűkebb albizottság nevében jelenti, hogy a hadügyi kormány tavaly először próbálkozott a kézbevásárlással s így kihasználhatta a konkurranciát; az eredmény várakozáson leül jó volt. Hegedűs Sándor is, aki éveken át ellenzte ezt a módot, a kimutatók alapján meggyőződött arról, hogy a termelőkkel való közvetlen összeköttetés a legelőnyösebb. Sajnos, a nagytermelőkkel eddige e még nem léphetett összeköttetésbe a hadügyi kormány, a termelők azonban néhány év óta egyesülnek a gazdasági egyesületek kebelében s ezekkel, mint erkölcsi testületek szerződik a kormány. Felhívja az országban alakult gazdasági és termelő egyesületeket arra, hogy igyekezzenek a dolgot kihasználni, nem az anyagi előny kedvéért, mert ez csak pár fillért tesz, hanem azért, mert az aratás utáni áralakulások bizonytalansága mellett még is bizonyos várható pozitív eredménnyel számolhat a gazda.

Okolicsányi László: Arra kéri a hadügyminiszter, hogy jövőben, amennyire lehetséges a bevásárlások már tavasszal történjenek, s hogy lehetőleg augusztus és szeptember hónapokban a készletek lehetőleg elfogyjanak, aratás után lehetőleg üres magtárakkal rendelkezzen a hadügyi kormány, hogy így akkor a termelőkől minél többet legyen képes vásárolni.

Gróf Apponyi Albert elismerését fejezi ki a hadügyi kormány és a kézbevásárlás kezdeményezője, Miklós Ödön iránt. Kéri a hadügyi kormányt hogy ezt a rendszert fejlessze, mert egyaránt megfelel a hadügyi kormány és a magyar közgazdaság érdekeinek.

Miklós Ödön a ruházati szükséglet költségeinek kapcsán ismerteti a gyapjura, a bőrré és a textilárakra vonatkozó szerződéseket. Az 1904. évben a textilárakra megkötendő szerződés tekintetében a hadügyi kormány a magyar kormányval teljes egyetértésben járt el és a magyar gyárosok is dicséretes egyetelműséggel igyekeznek a munkából kivenni részüket.

A katonai igazságügyi igazgatás a katonai képviselőtestület tételénél gróf Apponyi Albert és Ugron Gábor előre jelzik, hogy a plénumban fogják kifejteni véleményüket.

Krobatin vezérőrnagy bizalmas felvilágosításokat ad a fegyverek minőségéről és a tartalékfegyverek készítéséről.

Gróf Apponyi Albert kérdözi, hogy e megrendelésekben milyen arányban részesedik a magyar ipar.

Krobatin vezérőrnagy azt válaszolja, hogy a megrendeésnek a magyar fegyvergyár részesedése a kvóta arányának megfelel és hogy a hadügyi kormány arra a rekompenzációra is tekintettel volt, amely a magyar fegyvergyárnak azért volt nyújtandó, mert a régebbi esztendőben az arány nem volt teljesen megfelelő.

Bolgár Ferenc kérdést tesz a magyar katonai főreáliskola elhelyezéséről.

Pitrolch közös hadügyminiszter közli, hogy arra nézve még nincs döntés, vajjon Kőszegen vagy Kismartonban fogják-e felállítani a főreáliskolát.

Az új tabori ágyu tételénél az előadó bővebb felvilágosítást kér.

Elnök: Nagy súlyt helyez erre a tételre. Kéri a hadügyminisztert, hogy szokott nyíltságával és behatáson nyilatkozzék erről a kérdésről.

Gróf Apponyi Albert szöve teszi azokat a panaszokat, amelyek e részben a szakkörökben és a sajtóban felmerültek s kérdi, hogy e tekintetben milyen arányban részesedik a magyar ipar?

Krobatin vezérőrnagy megadja a felvilágosításokat, amelyekkel bizalmasoknak kér tekinteni.

Elnök konstatálja, hogy az albizottság az adott felvilágosításokból és a vele közölt kimutatásokból azt a megnyugtató meggyőződést nyerte, hogy a magyar ipar a szállásokban kellő mértékben részesül.

Hosszabb, bizalmas vita folyt az ágyu-kérdésről, amelyet a hadügyminiszter és Krobatin vezérőrnagy

behatáson ismertettek. Az elnök felkérte az albizottság tagjait, hogy a felvilágosításokat szigorúan bizalmasoknak tartassák.

Gróf Apponyi Albert a reformok elől nem zárkózik el, a felvilágosításokat megnyugvással fogadja, mert e téren világhírű szakértőink vannak. Álláspontját a plénumban fogja kifejteni. Felveti a honvédségnek tüzérséggel való ellátását. Erre való tekintettel is kívánna, hogy a tüzérségi anyag egy része Magyarországon legyen előállítható. Ez bizonyos decentralizálás szempontjából is szükséges. Áldozatokra is hajlandó volna ennek megvalósítása érdekében.

Ezután a hadügyminiszter és Krobatin vezérőrnagy nyilatkoztak a második arzenálról.

Elnök: Kimondja a határozatot, hogy az albizottság megszavazza a 15 millió koronányi rendkívüli szükségletet. Ezzel részleteiben is letárgyalta a költségvetést.

A jelentést kedden fogja hitelesíteni az albizottság. A nagy egyesült albizottság hétfőn délelőtt tíz órakor ülést tart a megszállott területen levő csapatok rendkívüli szükségletének tárgyalása végett.

BELFÖLD

A cár imádkozik. Az Alkotmány rossz néven veszi tőlünk, hogy a cár imádkozik című cikkünkben egymás mellé állítottuk a cár imádságát és azt az emberemlékeztetést, amely most pirosra festi a keletázsiai tengerek vizét. Laptársunknak fájdalmat szerezünk azzal, hogy istenkáromlásnak mondtuk azt az imát, amely áldást könyörgő a tömeges emborgyilkos skörére, és fájdalmat szerezünk neki azzal is, hogy hazugnak mondtuk azt a harangozást, amely emberhatokombák esontjai fölött csendül meg. Mindez annak az Alkotmánynak fáj, amely a keresztény emberéletet nevében hirdeti az erkölcsöt s amely az evangélium tanításainál szentebb tanítást nem ismer. Mutasson nekünk az Alkotmány egyetlen olyan mondatot az evangéliumban, amely az emberek tömeges gyilkolását erénynek mondja s amely a keresztény szeretettel összeférően tartja az olyan imádságot, amely gyilkos fegyverekre könyörgi le az áldást az égből. Ha Jézus Krisztus szóla állama az Alkotmánnyal, megmagyarázná neki, hogy egy japán, aki nem ő, sokkal jobb keresztény, mint egy cár, aki ő. s mint egy keresztény néppárti újság, amely lelkesedik az öldöklő cárrt — mihelyt imádkozik.

A szatmári új főispán. A hivatalos lap mai száma közli a királyi kéziratot, amely Kristóffy József országgyűlési képviselőnek Szatmárvármegye és Szatmárnémeti szabad királyi város főispánjává való kinevezéséről szól.

A főváros választókerületei. Erdély százötven, kétszáz választóval bíró kerületeivel ellentétben, a főváros egy-egy választókerületében négy-ötzer ember képviseltette magát egyetlen képviselővel a magyar parlamentben. A főváros közönsége, amely egyrészt a közterhekben való részvételénél, másrészt intelligenciájánál fogva csakugyan rászolgált az erősebb képviselőségre, már évek óta hangoztatja panaszait e lehetetlen és igazságtalan helyzet miatt. Megelőzéssel iktatjuk hát ide megbízható forrásból származó értesülésünket, mely szerint a miniszterelnök a főváros választókerületeinek új beosztását, illetve szaporítását tervezi. E szerint a VI., VII., VIII. és IX. kerületet olyképpen akarja felszítani a miniszterelnök, hogy nyolc választókerületet keressék ki belőlük. A kilencedik kerület kettészétása oly módon történne, hogy a Ferencváros és Kőbánya is külön-külön képviselőt küldene a parlamentbe.

A Bánffy-párt programja. Az új párt kiáltványban adja ki programját, amelyet már főbb vonásaiban ismertettünk. A kiáltványt az új párt intézőbizottsága nevében maga báró Bánffy Dezső írta alá. A program lényeges részei a következők:

Az állam egész szervezetének nemzeti tartalommal való megtöltése. A magyar birodalom állami létének a külképviseletben s a külkereskedelem intézményeiben Ausztriával teljesen egyenrangú jelentéskése. A véderő magyar részében, az alkotmányos érdekek, az állami nyelvrnek, nemzeti jellegnek és hazafiságnak, egy a tisztó oktatás, mint legényegyi kiképzés, a vezénylet, szolgálat és jelvények teljes érvényesülése, az 1867. évi XII. törvények szerint ő felelősének „alkotmányos”, azaz törvényhozás útján gyakorlandó jogaival egybehangozón. Magyar közművelődési politika. Az elemi, középfokú és magasabb oktatásban is az állami nyelv bírásnak biztosítása, nemzeti szükséghez képest pedig fokozatos államosítás. A választói jognak tetemes kiterjesztése, a városokra való különös tekintettel. A választókerületeknek a változott viszonyokhoz mért kiképzése. A censusnak a lezártított alapon való arányosítása és az értelmiségi censusnak kiterjesztése és a censusal nem bírók szavazati jogának külön rendezése. A római katolikus egyház önkormányzatának végleges szervezése. A nem-katolikus egyházak rendszeres segélyezése. Magyar nemzeti jegybank. Onálló vámtarület. A sikert teljesen biztosító telepítési rendszernek csupán nemzeti érdekből való meghonosítása, különös tekintettel a kisbirtok képző-

désére. A munkahány megszüntetése, az elszegényedés és kivándorlás továbbterjeszkedésének meggátolása céljából nagyarányú beruházások jogában vétele, különös tekintettel a hazai ipar érdekeire. Az adórendszer reformja, jövedelmi progresszív alapon. A fogyasztási adóknak, amennyiben életszükségleti cikkekre vonatkoznak, leszállítása. A létminimum védelme. A közigazgatás államosítása, a tisztviselői pragmatika és a tisztviselői fizetés végleges rendezése. Korszerű munkahányi intézmények és törvények alkotása. Az igazságszolgáltatás egyszerűsítése, olcsóbbá tétele és egyöntetűsége, a bírói fizetésnek, különösen az alsó fokokon való javítása. Az urakodó és családja iránt a bizalom, szeretet és ragaszkodás ápolása, amennyire lehet, még az eddiginél is nagyobb bensőséggel. Ennek előmozdítása végett a paritásnak megfelelő magyar udvartartás.

Könyvemléki alarmhír. Egy zágrábi lap mozgósítás hírével közli, amelyet egynemely budapesti estilap is átvész. Az illető zágrábi újság triestri távirata szerint ugyanis március hónapban Triesztben 20.000 főnyi csapatokat fogtak összpontosítani, amelyek hájon Szalonikiba indulnak. Nyomban közli aztán a hír igazi forrását is, amely nem egyéb, mint az, hogy egy triestri száritott-tészta-gyár, amely naponta 450 mmázsa száritott tészta készit, megbízást kapott, hogy a boszniai és hercegovinai hadvezetőség számára ennek a mennyiségnek kétszeresét szállítsa minden nap. Ebből háborus hírt csinálni, enyhén szólva, lelketlen könnyelműség. Mert abból, hogy egy tészta-gyár 450 métermázsa száritott tészta helyett 900 métermázst szállit katonáéknak, igazán minden egyéb következik, csak az nem, hogy mindjárt szaladunk Szaloniki elfoglalására.

Képviselőjelölés Illyefalván. Az illyefalvai választókörletben a függetlenségi és 48-as párt e hó 15-én jelölés-ülést tart, melyen dr. Nagy Györgyöt fogják jelölni. Nagy Györgyöt a függetlenségi párt központja is támogatja.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, február 12.

Egy francia hadihajó parancsnoka, minden tisztje és egész legénysége a fedélzetről nézte végig az orosz hajók reitentő katasztrófáját. A legénység azzal az izgatottsággal, melyet híres koresmahősök egy derekas verekedés láttára szoktak érezni, a parancsnok és a tisztjek pedig nyugodt eleganciával, kitűnő távcsövön keresztül, mint valami érdekes színhátékok. Sokan a hatalmak szilárd semlegességének szimbolumát látják ebben, mi annak a jelképét, hogy Franciaországban elmúlt az orosz-láz, hogy a kacér köztársaság azzal a szemmel nézi a keletázsiai eseményeket, melylyel a nők az olyan férfura tekintenek, akikhez csak formális kötelék fűzi őket, akiknek láttára azonban szívük hideg és érzéketlen marad. Hol vannak a touloni és kronstadti napoknak szerelmes lángolásai, költői fellobbanásai? A biggadt ész, a ranson hamuja alatt elaludtak, elhamvadtak és bizony-bizony a megmaradt szikrák is alig-alig pislognak már. Mert mindazokat a reményeket, melyeket Franciaország az orosz szövetséghez fűzött, pozdorjává zuzta az az ágyú-lövés, mely a port-arthuri hajóraj legszebb ékeségét és büszkeségét: a Cezarevicsot sebesítette halálra. Mit várhat attól a szövetségéstől, melynek minden erejét hosszú-hosszu időre a kelet-ázsiai sárga ember köli le és melynek a háború befejezése után is az évek egész sorára lesz szükség, hogy a fáradalmakat kipihenje, a kapott sebeket meggyógyítsa, az elveszett erőt pótolja és hogy a téltség, a zavartalan nyugalom üdítő hullámaiba merüljön! Ah, a multak emlékei szépek, de a jövő képe sivár és vigasztalan. Franciaország, a kacér republika tehát másfelé néz. És amint tekintetét végighordozza Európa daliás hatalmain, szemé önkénytelenül a hideg, de gazdag Anglián akad meg, melyhez különben is nagyon barátságos viszonyba juttatta az az egyesült törekvés, mely Oroszország és Japán kibékítésére irányult. De egymás támogatására kényeszeriti őket a jelen pillanatban a szükség is. Mert ha akármelyikük beleavatkozik a háborúba, akkor a fennálló szerződések értelmében, ők kettő, kik újabban olyan békében és barátságban élnek, egymásnak kénytelenek rohanni. Egymást kénytelenek ütni, egymás házáit kénytelenek felgyújtani. És ez a tűz rettenetes volna.

Átharapódna a szomszédos területekre és évtizedek munkáját semmisítené meg. Nem, nem, ennek nem szabad megtörténnie. Anglia tehát csak titokban, bujkálva támogatja Japánt. Franciaország pedig előveszi távcsövét és elegáns nyugalommal nézi, hogy mint írtják, pusztítják egykori szerelmét.

Mert még mindég a japán fegyvereknek kedvez a szerencse, még mindég japán győzelmekről adnak hírt a táviratok. Port-Arthur állítólag már a japánok kezében van és Koreában szakadatlanul folyik a japán katonák partraszállítása. De ami mindennél fontosabb, japánok parancsolnak már Mazampo és Fuzán kikötőiben is. Ami azt jelenti, hogy Japán biztos és kényelmes élelmözési vonalat teremtett magának. Mert ezzel a két kikötővel szemben van Japán két hatalmas hadikikötője: Simonoseki és Modji. De nagyon közel van Mazampóhoz a császári főhadiszállás: Hirosima is. Már most, ha tekintetbe vesszük, hogy Fuzánból indul ki a Szjőulba vezető, épülőfélben lévő és hadi élelokra könnyen befejezhető vasut: akkor nem lehet egyebet konstátálnunk, mint hogy Japán ma-holnap Simonosekin és Fuzánon keresztül tetszés szerinti mennyiségben szállithat Szjőül felé utócsapatokat. Ha nem itt, hanem a manduriai határ-folyó, a Jalu körül esnek meg a döntő ütközöt, akkor ez csak hosszabb idő múlva történhetné meg, mert 1894-ben is két hónapig tartott, míg a japán hadsereg zöme Szjőulból a manduriai határig jutott. Sokkal hamarabb ütközhetnének az ellenséges seregek össze, ha a japánok Liautong szigetén, Port-Arthur és Dalmi mögött tudnának csapatokat partraszállítani és itt támadnak meg az oroszokat. De akárhol fog is a döntő csata lefolyni, az bizonyos, hogy ebben a pillanatban a szárazföldi harc szempontjából is a japánok vannak előnyben. Szaktekintélyek ezzel szemben azt állítják, hogy ez mind hiábavaló. Oroszországot nem lehet támadó háborúban legyőzni. És mind Napoleonra hivatkoznak. Csak arról feledkeznek meg, hogy Napoleon mögött nem volt Oroszországban sok ezer vad harcost számláló khinai banda, mely a hivatalos Khina minden figyelmeztetése mellett derekasan támogatja majd a japánok manduriai műveleteit és a mai táviratok szerint már is vígan pusztítja az oroszok telefon- és táviró vezetékéit.

Igy hát csak természetes, — hogy a mai táviratok nyelven szóljunk — hogy Khina viselkedése a nagy hatalmaknál a legnagyobb aggodalmat kelti. Attól félnek, hogy ilyen körülmények között hiába fogadják a semlegességet, a beavatkozásnak szükségyszerien meg kell majd történni. Ezekben a jelentésekben csak az érdekes, hogy ugy tüntetik fel a helyzetet, mintha csakis Khinának, Angolországának és Franciaországának magatartásától függne a kelet-ázsiai háború lokalizálása és mintha egyébképpen nyugodtan sludhatná Európa az igazak álmát. Sajátságosan gyenge a diplomáciának emlékezőtehetsége, mikor a tömegek meggyugtatásáról van szó. Így például megfeledkezik arról a csekélyeségről, hogy a portával is vannak némi elintézendő ügyei. A portával, mely a hatalmak minden erőlködése, a diplomácia minden nyomása mellett is hónapról-hónapra halasztotta az ígért reformok életbeletetését. Hát ki hiszi el, hogy éppen most fogja magát megvalósításukra rászánni, mikor a legfélelme-sebb sürgető: Oroszország hosszú időre másfelé van elfoglalva? És ki ne tudná, hogy az esetben, ha Törökország megmarad makaességában, akkor a macedóniai tűz, melyet csak ezek a reformigérettek fojtottak ugy ahogy el, újra fel fog lobogni? A forrongás, mint valami hatalmas áradat, töri át a gyenge gátakat és első sorban Bulgáriát vagy Szerbiát fogja magával ragadni. Ne áltassuk tehát magunkat azzal, hogy csakis Angliától és Franciaországtól függ az európai béke, ők akármilyen kacéru kacsingassanak is egymásra, a béke ügyét mindaddig, míg a boszporusi beteg embert ki nem gyógyítják krónikus makaességából, a legnagyobb veszedelem fenyegeti.

Port-Arthur ostromlása.

Berlin, február 12.

A Vossische Zeitung távirata szerint, Yokohamában az a hír van elterjedve, hogy a

japánok elfoglalták Port-Arthur kikötőjét. Hivatalos megerősítés még nincsen.

London, február 12.

A Standardnek jelentik Tokióból e hó 12-éről: A port-arthuri küzdelemről szóló japán verzió szerint a hajóhad február 8-án este Port-Arthur magasságára érkezett és az orosz hajókat az erőd előtt csatarendben állva találta. A torpedórombolók a japán harctér előtt öt mértföldnyire cirkáltak. Togo tengernagy éjjeli támadásra határozta el magát és 11 órákor éjjel kezdett tüzelni. Amikor a tüzelés a leghevesebben folyt, a japán torpedónaszádok lassan és óvatosan a part felé usztak. Sikerült nekik az orosz hajók és a part közé kerülőnek és észrevételül maradniok addig, míg az orosz hajók a japán hajóhad tüzelése elől megkísérlették a kikötőbe való visszavonulást. A torpedónaszádok azonnal tüzeltek. Két csatahajót harc képtelenné tettek és elvágták a hajóhad másik részének visszavonulási útját. A küzdelmet azután kedden reggel vették újból fel.

London, február 12.

Port-Arthurból jelentik: Orosz katonák és munkások lerombolták az összes téglá-épületeket, nehogy a japán ágyuknak célpontul szolgálhassanak. Port-Arthurban a japán támadás miatt nagy a rémület. Az oroszok minden intézkedést megtettek a hatásosabb védelemre. Khinában nagy lelkesedést keltettek a japánok sikerei. Hivatalos forrásból jelentik Niucsuangból, hogy a port-arthuri tengeri ütközetben a japánok egy hadihajót elvesztettek. Egy japán cirkálóhajó harc képtelen lett s egy ágyunaszád elmerült.

A port-arthuri ütközetről Tokióba oly jelentés érkezett, mely szerint a Cezarevics és Rezbán elmerült, amikor a kikötőbe igyekezett. Ebben az ütközetben elesett a hajóraj parancsnoka. Tientsinből azt jelentik, hogy a tiensini kikötő elől japán cirkálóhajók érkeztek, hogy megakadályozzák az orosz hajókat abban, hogy Port-Arthurba szentel szállítsanak.

London, február 12.

A lapok jelentése szerint Port-Arthur bombázása még egyre tart. A bombák nagyon sok házat romba döntöttek. Igen sok ember megsebesült és sokan meghaltak. A város mélyebben fekvő részeiben semmi baj nem történt.

London, február 12.

Ugy látszik, hogy a japán flotta kedd óta nem bombázta Port-Arthurt. Ezzel szemben Sanghaiból a Daily Telegraphnak azt táviratozták, hogy Port-Arthur bombázása újra megkezdődött és hogy e közben három orosz hadihajó elmerült. Egy bomba romba döntötte az orosz bank épületét. A japán tengernagy parancsnoksága alatt hat hadihajó, hat páncélos cirkálóhajó, négy közönséges cirkálóhajó és több torpedóromboló naszád van.

Páris, február 12.

A Newyork Heraldnak Csifuból azt a különös hírt jelentik, hogy a japán torpedóhajók, amelyek hétfőn este a port-arthuri kikötőbe mentek, orosz jelvényeket használtak, és ez az oka annak, hogy az oroszok nem löttek rájuk.

Páris, február 12.

Egy Sanghaiban éjjel feladott távirat a következőket jelenti:

A japánok hiába igyekeztek Bedzevo mellett, Port-Arthur északi határától nyolevan mérföldnyire, partraszállani. Megpróbálták azután Talien mellett a partraszállást, de a port-arthuri erődítések tüze megakadályozta őket tervük végrehajtásában. Ez alkalommal különösen Zajackovszki tengerész-tüzérezdes és Petrov ezredes tűnt ki. Mind a ketten megsebesültek. Egy órával azután, hogy a távirat elküldetett, kedvezőtlenre fordult Port-Arthur helyzete. A japánoknak sikerült flottájuk számára oly előnyös pozíciót biztosítani, hogy a lövegek a belső kikötő közelében Port-Arthur több házáért érték és a Banque Russe házáért félig romba döntötték. Az oroszok megkísérlették, két páncélos hajó és több cirkálóhajó előrebocsátásával, kiszorítani a japánokat kedvező hadiállásukból, de kudarcot vallottak. Három orosz cirkálóhajó oly súlyosan megsebesült az ellenséges lövegektől, hogy elveszettek tartják.

London, február 12.

Csibuból távirják: Egy német gőzhajó temérdek khinai és külföldi utassal ideérkezett. A kapitány be-

széli, hogy Port-Arthurból jövet több golyó érte hajóját és az utasok közül sokan meghaltak s még többben megsebesültek. A német gőzhajó *Alexzejev* tengerenagy különös engedelmével elhagyhatta a port-arthuri kikötőt, de a többi ott levő hajó nem távozhatik Port-Arthurból.

London, február 12.

Csifuból táviratozzák a *Daily Mail*nek, hogy a japánok támadása hétfőn éjszaka Port-Arthur előtt váratlanul lepte meg az orosz hadihajókat. Az orosz tisztek legnagyobb része a városban volt a cirkusz díszelődésén, amely késő éjjel végződött.

Ideérkezett jelentések szerint a *Varjak* orosz hadihajón a bombázáskor 200 katona esett el.

A csemulpoi győzelem.

London, február 12.

A *Daily Mail* a csemulpoi ütközetről azt jelenti, hogy a *Varjak* és a *Korejec* orosz hadihajókat a japánok kitűnő lövései megsemmisítették. Ezenkívül a *Szungari* orosz hadihajót is rommá lötték. Az orosz hajó legénységét olyan pánik fogta el, hogy a katonák éjjel meg akartak szökni a hajóról, de az utolsó percben mégis visszatértek. Másnap reggel 9 óra 30 perckor a *Korejec* egyedül bocsátkozott harcra a japán hajókkal, melyeknek ágyui azonban csakhamar elsüllyesztették az orosz hajót; a legénység legnagyobb része elesett vagy vízbe fullt; akik élve menekültek, azok fogságba kerültek. Egy másik jelentés szerint az orosz hajót saját legénysége robbantotta föl. A *Varjak*ot gránitzápor érte és pusztította el. Az oroszok rendkívül bátran harcoltak; csak délután két órakor vonult vissza a *Varjak* a sziget mögé, ahol legénysége meggyújtotta. Az ütközetet négy idegen hadihajó végignézte. A harc után valamennyi idegen hajó tisztelgett a japán lobogónak. Csemulpóból sok ezer ember ment a tengerpartra, hogy az izgató látványnak tanuja legyen. Hír szerint az orosz hajók elmerülésük előtt kitűzték a fehér lobogót.

Megsérült és elfogott orosz hajók.

Berlin, február 12.

A *Vossische Zeitung*nak jelentik Yokohamából: A Port-Arthur előtt levő orosz flotta nagy része harcoképtelen. Néhány hajó elmerült, de néhány japán hajó is harcoképtelen lett.

Pétervár, február 12.

Alexzejev helytartónak a cárhoz tegnap intézett távirata szerint a *Czarevicsot* és a *Palladát* e hónap 9-ikén szállították a belső kikötőbe. A *Retuzan* sérülését ideiglenesen oltónik. A vérteshajó kijavitása körülményes munka, amelynek határidejét nehezen lehet megállapítani. A *Palladát* és *Novikot* egymásután szállítják a javítóba.

Az hiszem, jelenti a helytartó, hogy a javítás két hétig fog tartani. A hajóhad többi hajóját, amelyek a 9-iki ütközetben résztvettek és sérüléseket szenvedtek, e hónap 9-én a kikötőbe szállították, hogy kirakják belőlük a szenet és a szükséges javításokat megtegyék rajtuk, remélem három napon belül. Az ütközetben könnyen megsérült tengerész-tüzérségi alezredes *Zajoncskowszki*, és *Petrov* főtengetőrs, aki a harcban részt nem vett *Aurora*-n volt, már gyógyulófélben vannak. A súlyosan megsérült altisztek közül négyen meghaltak. A másik négynek van reménye a gyógygyuláláshoz. A sebesültek nagy része a *Pallada* cirkálójára esik. Ennek oka a melinnel töltött torpedók gázának mérgező hatása. Az összes sebesülteket kitűnően ápolják. Szerdán cirkálójuk folytatták szemléjüket és ellenséges hajót nem láttak. Az éjszaka nyugodtan telt el; összejáratás nem volt.

Berlin, február 12.

A *Lokalanzeiger*nek jelentik Pétervárról: A *Mandauriát*, a kelet-kínai gőzhajós-társaság legnagyobb kereskedelmi hajóját a japánok elfogták. A hajó a társaság leggyorsabb hajója volt, sebesége tizenhét csomó volt óránként.

Hakodate bombázása.

London, február 12.

Csifuból jelentik a *Morning Leader*nek:

Öt orosz cirkálóját bombázta és rommá lötte *Hakodate* japán várost. Hakodate Osima kerület fővárosa. A *Standart*nak csak annyit jelentenek, hogy Tiencsinben az a hír terjedt el, hogy öt, Vladivosztkból jövő orosz cirkálóját kedden ostromolta Hakodate.

Berlin, február 12.

A japán követségen erősen kételkednek abban, hogy az orosz flotta *Hakodate* városát bombázza. *Hakodate* stratégiai szempontból jelentéktelen hely s nyílt város, amelynek lövetését a népjog tiltja.

Hakodate, Jesso-sziget fővárosa, annak délkeleti partján fekszik. Négy év előtt 78.040 lakosa volt. Az idegenek számára megnyílt kikötőjét erődtény véd. Falai közt van van a 7. gyaloghadosztály főhadiszállása és a sziget helyi védelmére alakult milícia. A *Standart* hírének soha valami valószínűsége, ha nem jelentették éppen a közelmúlt napokban, hogy vladivosztki kikötő be van fagyva. Vladivosztktól Hakodateig mindössze 800 kilométer a távolság, (23 órai ut hajón) mi nem volna akadály annak, hogy az orosz cirkálóják meglephessék a nagy északi japán sziget partjait. Hakodateban van egy angol és egy orosz konzul is, bizonyára csakhamar meg fogjuk tudni, vajjon a *Standart* és még inkább a *Morning Leader* híre megfelel-e a valóságnak.

Oroszország támad.

Pétervár, február 12.

Az orosz csapatok betörték Niucvangba, hogy a várost a japánok ellen megvédelmezzék. A japán flotta még Port-Arthur előtt áll. Minden pillanatban újabb támadást várnak.

Orosz-kínai harc.

London, február 12.

Tiencsinben azt híresztelik, hogy az orosz csapatok Liao-jang mellett egy nagy kínai csapattal megütköztek és száznál több kínait lemészároltak.

Két japán ezred elpusztult.

Páris, február 12.

A *Havas-ügnökség* tiencsini jelentése szerint a japánok kedden megkísérelték *Liau-Tung* félsziget legszorosabb helyén a csapatoknak partraszállítását. E hadművelet célja valószínűleg *Csingtau* és *Talien-Van* megszállása volt. A vállalkozás azonban nem sikerült és azt hiszik, hogy az a két ezred, melynek partraszállítása sikerült, elpusztult.

Bécs, február 12.

A japán követségen nem hiszik az *Agence-Havas*nak azt a közleményét, hogy *Talien-vanban* két japán ezred szállott partra, amelyeket az orosz csapatok megsemmisítettek. *Talien-Van* Port-Arthurtól 50 kilométernyire fekszik, kitűnően megerősített orosz kikötő, tehát kizártnak látszik, hogy ott japán csapatokat szállíthattak volna partra. A követség nem kapott megerősítést arra a hírre, hogy *Port-Arthur* japán kézre jutott.

Orosz mesék.

Pétervár, február 12.

A tengerészeti miniszter tegnap este öt órakor táviratot kapott Vladivosztkból, mely szerint a vladivosztki kikötő előtt hét nagy japán kereskedelmi hajót elsüllyesztettek.

Az orosz távirati ügnökség jelenti: A vezérkar jelentései után a kínai orosz katonai ügnök azt táviratozta, hogy a Vladivosztk és a nagaszakii között lévő tengeri táviróvezeték elszakadt, valamint a Szjöl-Mazampo és Szjöl-Genzan között lévő táviróvonal is. Ennek következtében a külföldi távirati ügnökségek kétes értékű jelentései alapján és újsághírek nyomán a Csimulpo mellett történt tengeri ütközetről a japánoknak Koreában való állítólagos partraszállásról és a mandzsországi vasut mellett előfordult állítólagos eseményekről szóló hírek nem ellenőrizhetők.

A japánok Koreában.

London, február 12.

Kobéből táviratozzák: Itt az a hír van elterjedve, hogy a japán csapatok Szjölba menet ellenállásra találtak és nagyobb ütközet fejlődött ki. Részletek még nem jöttek. — Tokióból jelentik, hogy Szjöl a japánok kezében van. A koreai császár egészen a japánok pártjára állott.

Kobéből jelentik még, hogy a japánok Észak-

Koreában minden akadály nélkül partraszállítják csapataikat. A keleti parton, *Genzan* mellett partraszállított csapatok érintkeznek a nyugati parton levő csapatokkal, s a legnagyobb mértékben fenyegetik az oroszok táp-vonalát, és ellenállásra készülnek arra az esetre, ha az oroszok a *Jalu* folyón át akarnának kelni. Mindkét hadsereg zöme Szjöl felé tart, ahol döntő ütközetet várhatunk.

A *Daily Mail*nak jelentik Csifuból: A *Genzan* mellett párira szállított japán csapatok kooperálni fognak azokkal a csapatokkal, amelyeket a félsziget ellenkező oldalán szállítottak partra. Ez a két sereg alkotja majd a második védelmi vonalat abban az esetben, ha az oroszok sikerül a *Jalu* folyón átmenni. Az első védelmi vonal válogatott csapatokból áll, amely a *Jalu*-folyó déli partján vonul fel. Az a kérdés már most, vajjon ez az elit-hadsereg képes lesz-e arra, hogy az oroszoknak Koreába való benyomulását megakadályozza. Ha a japánoknak ez nem sikerül, úgy Szjöl mellett lesz a döntő ütközet.

London, február 12.

A *Daily Express* jelenti Kobéből, hogy a japánok bevonulása Koreába rendkívül gyorsan megy végbe. A nyugati parton kiszállított csapatok már érintkezésbe léptek azokkal a csapatokkal, melyeket Északon szállítottak partra.

Oroszország készülődései.

Féltérvárról jelentik, hogy az orosz kormány elhatározta gyengyenezer tartalékos behívását. Szélesztopolban kilencezer katona várja elszállítását.

Kiel, február 12.

A csatorna vezetésének bejelentették, hogy a csatornán keresztül legközelebb tizenöt orosz hadihajó fog Ázsiába menni.

Stettin, február 12.

Hét páncéloshajóból álló orosz flotta tegnap este öt órakor a város előtt vitórlázott el Ázsia felé.

Pétervár, február 12.

A táviró-igazgatás beszüntette a Kelet-ázsiai Szibérián át menő táviratok felvételét, mert ezt a vonalat kizárólag hivatalos táviratok számára kell fenntartani. Magántáviratokat a Kaukázuson és Perzsián át továbbítanak.

A lovagias Japán.

London, február 12.

Tokióból jelentik: Az orosz követ, *Rosen* báró ma hagyja el Yokohamát. Japán hadihajók katonai díszszel kísérik három kilométernyire a parttól. Az itt élő oroszok a francia követség oltalma alá helyezkedtek. A japán kormány *Rosen* bárót szimpátiájának minden jelével elárasztotta; a mikádó esztájkézu levelet és értékes ajándékot küldött neki.

Japán haditervek.

A *Times*nak jelentik Tokióból: A japán hadsereg mozgósítása bámulatos precízióval megy végbe. A hadkiegészítő-parancsnokságok kifogástalanul működnek. A vasuti állomásokon a legnagyobb rend van s a csapatok bevagonozása minden akadály nélkül folyik. — Japán hírek szerint a japán flotta az orosz földközítengeri hajórajt, amely már elhagyta Szuezet, hogy Kelet-Ázsiába menjen, *Amoj* és *Formosa* között fogja bevárni.

A kínai segítség.

London, február 12.

Nagaszakii távirat szerint kínai néptömegek Niucsvang környékén többhelyütt elpusztították a telefon és táviró vezetéseket, úgy hogy a Dálnival való összeköttetés megszakadt.

A cár rosszkedvű.

Frankfurt, február 12.

A pétervári hangulatról a következőket jelentik a *Fr. Ztg.*-nak: A cár nagyon rosszkedvű és szemére lobbantja a harcipártnak, hogy rosszul informáltak. A harcipárt úgy intezte a dolgot, hogy a háborúnak be kellett következnie, de a mellett mindig az ellenkezőről biztosította a cárt. A szerdai istentisztelet és a háboru-manifesztum aláírása előtt mindenki beszédet várt a cártól és nagyon nyomasztó hatást tett, hogy ez a beszéd elmaradt. Beavatott körökben az hallatszik, hogy az oroszok vesztesége sokkal nagyobb, mint eddig jelentették, s a kedvezőbb híreket csak azért terjesztik, hogy a nép kedvét emeljék.

Pétervár, február 12.

A lakosság hangulata nagyon nyomott. Itt-ott nyíltan kitör az elkeseredés a tehetetlen flottaparancsnokság ellen, amelynek Oroszország első nagy kudarcát köszönheti. A lapok sovány, de mégis célzatos híreit nem hiszik el, szomorúság, levertség mindenfelé, mintha nem is volna már reá remény, hogy az ország a közelgő nagy katasztrófát elkerülheti. Az autokratizmus által elnyomott, szinte gyermeken sajnálkozó vélemény bünbakot keres és sajtóságon módon Németországot, mi több: Vilmos oszárát okolja azzal, hogy Oroszországot ebbe a háborúba belelovallta. A *Novoje Vremja* már tegnap futja ezt a nótát, ma pedig a *Russe* című lap egész nyíltan Németországot vádolja, amelynek érdeke volt ez a háború, hogy miáltal folyik, ő *Kis-Ázsiában* tetszése szerint garázdálkodhassék.

Örömtüzek Japánban.

London, február 12.

Tokióból jelentik: A japán győzelemnek híre itt leírhatatlan lelkesedést keltett. Az összes házakról japán és angol lobogók lengenek. Lelkes csoportok járnak az utcán és japán nemzeti dalokat énekelnek. Szerdán este ezernél több egyetemi hallgató fákllyával vonult a császári palotához és a tengerészeti minisztériumhoz.

Kiev, február 12.

Tegnap ismét hazafias tüntetések voltak, melyeken mindentéle tanuló vettek részt és zenével valamint lobogókkal vonultak végig az utcákon. Az egyetem előcsarnokában a tankerület rektora és gondnoka mondott beszédet.

A szerb nép imádsága.

Belgrád, február 12.

Az itteni székesegyházban holnap könyörgő istentisztelet lesz az orosz követség kérésére. A *kornány tagjai és a hatóságok hivatalosan nem jelennek meg a templomban, sőt a király még képviseltetni sem fogja magát az istentiszteleten.*

Az orosz cárhoz intézett távirat azzal a fohászszal végződik, vajha győzelmet adna isten az orosz népek, a szlávok védőjének. A diadalt a szerb nép minden rétege hön kívánja Szerbia érdekében is, amelyet minden oldalról körülvesznek a szlávok ellenségei.

A táviratot hivatalos személyek nem írták alá.

Monárktánk magatartása.

Bécs, február 12.

Ausztria-Magyarország keletázsiai állomáshajója, az *Aspern*, amelyik *Grinzinger* Frigyes fregattkapitány parancsnoksága alatt áll, téli állomáshelyét, *Hongkongot* elhagyta és a *harc színterére ment*. Ez az intézkedés nem váratlan és csak természetes, hogy a hajó most olyan vizekre megy, ahol a beavatkozás szükségére osztrák vagy magyar érdekek és alattvalók megvédelmezésére könnyen beállhat. Ezenfelül még egy osztrák-magyar hadihajó van a távol Keleten: az *Elisabeth* cirkálóhajó. Az utóbbi hajó tegnap Bataviába (Java szigete) érkezett, ahol bevárja az újabb utasításokat és előrelátható, hogy mielőtt szükségessé mutatkozik, ezt a hajót is a *Sárga-tengerre átirigályák*. Osztrák és magyar alattvalók megvédésére Koreában, Mandzsuriában és Észak-Kínában aligha lesz szükség, mert azokon a helyeken összesen öt eszaki, Szejóban, Cseumulpoban, Dalniban és Port-Arthurban pedig egyáltalán nincs osztrák vagy magyar alattvaló. Ha azonban az események esetleg kínai területre is átcsapnának és Kína eddigi nyilatkozatai dacára aktív szerepre válnak, akkor a pekingi osztrák-magyar követ dolga lesz, hogy a Pecsili-öbölbe újabb hadihajók kiküldését kérje.

A külföld.

Washington, február 12.

Roosevelt elnök ma írta alá az Egyesült-Államok semlegességi nyilatkozatát.

Konstantinápoly, február 12.

A porta kijelentette, hogy a török kormány az orosz-japán háborúban teljesen semleges marad.

Páris, február 12.

Berry képviselő ma azt mondta a tolyosókon, hogy délután beszélgetést folytatott *Delcassé* külügyminiszterrel az orosz-japán háborúról s a miniszter közölte vele, hogy egy pillanattal azon gondolkodott, hogy a kamarában indítványozza, hogy a barátságos és szövetséges orosz nemzethez intézett rokonszenves hangú átiratot fogadjunk el. De ettől két okból elállott. Egyrésztől azért, mert senki sem kételkedik Franciaországnak Oroszország iránt táplált érzelmei

felől, másrészt, mert az ily irányban való kezdés olyan magyarázatokra adhatna alkalmat, amelyeket jobb elkerülni olyan időben, amikor más államokban ellenkező értelemben való tüntetésre adhatnának okot.

Szófia, február 12.

Az oroszok vereségéről szóló hír a hivatalos körökre és a lakosságra nagy hatással volt. A szófia városi tanács *fóhászokdó istentisztelet tartását rendelte el* az orosz fegyverek győzelméért.

Kairó, február 12.

Az alkirály az egyiptomi hatóságokhoz a következő utasításokat intézte:

A hadviselő nemzet hajói az egyiptomi kikötőben csak annyi szemet vehetnek föl, amennyi elegendő a következő szénállomás eléréséig. A Suez-csatornában lehetőleg gyorsan kell áthaladniuk kikötés nélkül s nem szabad Port-Szaidban és Suezben hosszónegy óránál tovább időzniük. Az egyik hadviselő fél hajói a Suez-csatorna kikötőjét csak hosszónegy órával a másik hadművelő fél távozása után hagyhatják el. A tegnap Port-Szaidba érkezett orosz torpedók egyike úgy meg van sértve, hogy két hétnél előbb nem mohet tovább.

London, február 12.

A dán király, Miklós cár nagyatyja, a legutóbbi két héten mindent elkövetett, hogy közbelépésével a békét biztosítsa. A cár hajlandó is volt intervencióját eltagadni, de a *miklós közönmittel visszautasította*.

A hadügyminisztérium gyarmatai *Dáni* Adolf vezérkari századost bízta meg azzal, hogy a japán főhadiszálláson a hadműveleteket tanulmányozza. *Dáni* százados 30 éves és a bécs-új helyi akadémia növendéke volt. Pályáját mint vadásztiszt kezdte, majd elvégezte a hadi-iskolát és később a zúrai katonai parancsnoksághoz osztották be. Legutóbbára a hadügyminisztériumban szolgált. Az orosz főhadiszállásra még senkit sem küldtek ki.

HIREK

Farsangi beszélgetés.

A köszénfüstös, ködös Budapestből lesetttem néhány napra a tenger mellé. Farsangot köszöntik odalenn most mindenfelé. Amint leszáll az alkonyat, álarcosok és dominók száza lepik el az utakat, sétányokat, harsog a zene, zeng az ének és színes konfettik lepkehada borítja a járókelőket. Ki törődik Délen a gondtal, nyomorúsággal, köddel és szürkéséggel?

... Primitív kis kávéházban üldögélünk egynéhányan. Közöttünk az egyik tengerész. Eppen egy japán dominó ment el mellettünk s kacagva kérdezte a tengerészről:

— Nem jönnél csatázni?...!

Nagyot kacagott és eltűnt a forgatagban. A tengerésztiszt pedig felénk fordult és beszélni kezdett:

— Nagyon messze van Japán, nem is ítéltjük meg jól, hogy mi történik most ott. Nekem csak egy impresszióm van, bár ez önöknek ellenszenves. Egész Európának csak egyetlen kívánsága lehet, hogy Japánt Oroszország tönkretégye.

— Pfuj! Hogy mondhat ilyet? — vágott közbe egy kövér olasz. — Szabadságot szerető ember beszél így?

— Szabadság, szabadság!... — folytatta a tengerész — szép szó, csinosan is hangzik, de nem bizonyos, hogy a szabadság-e a népek legfőbb jölete? És különben is önöknek kell lenniük, hogy boldogulhasunk, már pedig ettől az orosz-japán háborútól függ Európa jövődjéje.

— Ugyan kérem!

— Mit tudák önök, szárazföldi emberek, hogy mennyire gyűlölnék minket fehéreket a sárgák, mit tudják, mint várnak arra a pillanatra, mikor belekiáltják majd rengetegekbe, folyókba, sivatagjaikba, hegyeikbe: — Ázsia a miénk! Fehér emberek, takarodjatok innen!... Csak mi, tengerészberek ítéltjük ezt meg igazán! Mások az ő isteneik és mások a mi isteneink, s ha Japán egyszer ura lesz a kelő nap minden térségének, Ázsia legbelsejében megmozdulnak a miliók, akikről csak annyit tudunk, hogy vannak, de akik közé fehér még alig tette a lá-

bát. Japán az ő fajtájuk, vér a vérükből, rész a testükből. De nincs hegyek közé vagy mester-séges kőfalak közé szorítva. Az ő birodalma sziget, melynek partjait a világ legszélesebb országuja, a tenger mossa. Ők látták az első európai hajókat és őket köszöntötték az első európai hajók. Hozták nekik készen az civilizációt, kaptak kész, remekműű ágyukat, ismétlőfegyvereket, pompás hajókat s mikor megtanulták, megtudták, hogy mindez hasznos, kellemes, hogy ezen nyugszik a fehérek világhatalma, ötven év alatt vasenergiával és szorgalommal megtanultak minden megtanulható, de nekünk viszont semmit sem adtak évezredes érenyeikből, ügyességük-ből s most egyszerre ellenünk fordítják a civilizációt minden hasznát és fegyverét, melyet pedig tőlünk szereztek meg. Az, aki az első puskát Japán területére vitte, bizonyára nem gondolt arra, hogy elérkezik az az idő, mikor azt a puskát Európa felé fordítják. Megeshetik, hogy Japán győz a háborúban. Diadalordítás fogja végigzúgni Ázsiát az Uraltól egészen tul a japán szigetekig. Azok, akik eddig félték Európától, kik remegtek az orosz és angol fegyverektől, bátrabban fognak lélekezni, a civilizációnak ők maguk nyílnak utat, mert megismerik majd, hogy az a civilizáció, amit tőlünk tanultak, az a halálos csapás is, melyet ránk mérhetnek. Csak győznie kell Japánnak és egy vagy két századév múlva megindul az új népvándorlás. De többé nem tengeren, ijjasan, lóháton, mint Dzsingisz-kán idejében. Expresszvonatok hozzák majd az ellenséget s a mongolok ágyui vagy pokol-gépei fogják halomba dönteni az európai kultúra remekait... Jön a civilizáció és elpusztít minket!

... A csillagos olasz ég alatt pedig ez alatt zengett az ének, repült a subogó szerpentin. Ki bánja itt Japánt!

P.

Budapest, február 12.

— BUDAPESTI NAPLO. Február 13-án új előzetes nyílik a Budapesti Naplóra. Kerjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előzetes ezen a napon lejár, méltóztatásnak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A gyengélkedő király.** Bécsből jelentik, hogy királyunk, aki az utóbbi napokban kissé gyengélkedett, most már teljesen jól érzi magát. Fájdalmai egészen megszűntek és az utolsó éjszakát zavartalanul aludta át. Ma délelőtt a miniszterelnököt, délben pedig a prágai, leMBERGI és BRÜNNI műszaki főiskolák rektorait fogadta, akik megköszönték ő felségének azt a kegyet, hogy az osztrák technikai főiskolák doktorátus jogával ruházta föl.

— **Baró Fejérváry Géza a királlyal.** Baró Fejérváry Géza tábornagynagy, volt honvédelmi miniszter tegnapelőtt ő felségénél kihallgatáson volt. Fejérváry tegnap visszaérkezett Bécsből Budapestre.

— **A hercegrimas betegsége.** *Vaszary* Kolos bitoros hercegrimasról, aki pár nap óta beteg fekszik budavári palotájában, ma délben rendkívül nyugtalanító hírek terjedtek el a fővárosban. Arról szóltak a hírek, hogy a hercegrimas haldoklik s hogy a betegnek már a halotti szentségeket is feladták. Ezt a hírt, amely minden körökben nagy konsternációt keltett, a hercegrimas palotából a leghatározottabban megcáfolták. A hercegrimasnak régi gyomorbaja van, amely időnkint tartós emésztési zavarokat okoz. Ilyen emésztési zavarok s az ezekkel járó fájdalmak okozták a mai riadalmat is. A primási palotában sokan tudakozódtak a beteg főpásztor állapota felől, de mindenki megnyugtató értesítést kapott. *Wekerle* Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke személyesen jelent meg a palotában s szintén megnyugtató értesítést kapott a beteg állapota felől. A hercegrimas ágya mellett állandóan ott van *Bronner* Matrona testvér, aki gondos ápolásban részesíti; az éjjelt pedig dr. *Tordai* Ferenc egyetemi tanár is a palotában töltötte. Ma reggel orvosi tanácskozás volt, amelyen *Kéty* Károly, *Jordán* Ferenc professzorok és dr. *Hegedüs* Károly vettek részt. A betegnek feltétlen nyugalomra van szüksége.

— **Gróf kereskedő.** Gróf *Berényi* János ma értesítést küldött szét, amelyben jelenti, hogy a Nádor-utca 16. szám alatt törvénytétileg bejegyzett bank-

és gabonabizományi tüzletet nyit. Első eset a fővárosban, hogy iúri ivadék mint aktív kereskedő próbál szerzenés.

— **A legszenzációsabb felfedezés.** Amióta világ a világ, olyan felfedezés még sohasem történt, mint amilyen ma esett meg — természetesen Bécsben. — Az ilyesmit ugyanis sehol a föld kerékén nem lehet felfedezni, csakis Bécsben. Ahol a kormányzati butaság hagyományává sűrűsödött s ez a hagyomány mindenek uralkodik mindent lenyűgöző hatalmával. Nagy ostobaságok mindig fordultak elő a történelemben. De a legnagyobbak csak azóta, hogy Ausztria létezik. Mert ez az állam nemcsak maga abszurdum, hanem az abszurditást kormányzati elvvé is avatta mindenben, amit tesz és mulaszt. A korlátolttság és együgyűség sajátmagában való tetszetősége volt az osztrák politikának mindig a kvintesszenciája. De amit ma fedeztek fel Bécsben, az már igazán felülmúl minden eddig tett tapasztalatot. Ha eddig operett-hatalom volt ez a Bécsből dirigált monárkia, a mai napot fogva nevet és állást eséről a politikai humor világtörténetében: máttól fogva bohózat-monárkia lett belőle. Az eddig elmondottak magyarázatátul közzéadjuk inné bécsi tudósítónknak alább következő távirati jelentését:

Bécs, február 12.

Az iparosok klubjában ma szaktanácskozás volt, amelyen Ausztria-Magyarország és Japán kereskedelem-politikai viszonyát vitatták meg. Ezen a konferencián arra a meglepő felfedezésre jutottak, hogy az Ausztria-Magyarország és Japán között kötött kereskedelmi szerződés pótegyezménye tavaly márciusban lejárt, a nélkül, hogy Ausztria-Magyarország részéről megújított volna s így Ausztria több fontos kiviteli cikkére Japánban kétszeres vámost vetnek azóta. A gyűlésen elhatározták, hogy illetékes helyen lépéseket legyen tenni.

Felfedezték tehát, hogy Japánnal kötött kereskedelmi szerződésünk már tavaly lejárt s elfelejtették meghosszabbítani, minél fogva már egy esztendő óta Japánban dupla vámost szednek a tőlünk oda kivitt árukon. Ausztria-Magyarország ezeketán bátran felveheti *A kis szörvacska* címét. Diplomáciája kerül vagy negyven millióba; dolga a világon egyéb nincs, mint reprezentálni és nyilvántartani. Negyven millióért ennyi munkát igazán lelkiismeretesen is lehetne teljesíteni. S ime most kiderül, hogy e munka felét — a nyilvántartást — ez a mérgegrága diplomácia nem teljesíti sehogya. A szörvacska értelmében: sehogya. Megfelelnek a szerződések lejárataról. Megfelelnek a lejárt szerződések meghosszabbításáról. Megfelelnek a kiviteli statisztika adatainak megfigyeléséről is. De a gázsik pontos felvévéséről nem felelnek meg. Maholnap megérjük, hogy lejár a hármasszövetség s nem újítják meg; lejárnak a postaszövetségek s nem hosszabbítják meg; lejárnak a vasúti csatlakozásokra vonatkozó szerződések s nem prolongáltak; lejárnak a bűntettek kiadásáról szóló konvenciók, a kolera és pestis ellen való védekezés nemzetközi egyezményei, s mind e lejárt instrumentumok nem újítanak meg. Egy szép napon aztán arra virradunk, hogy behurokolják hozzánk a pestist és kolérát, ide menekül a világ minden rablógylkosa, vonatunk nem csatlakoznak sehol külföldi vonatokhoz, leveleinket Marcheggnél és Orsovánál a határőrlőpökhöz csapják, Olaszország és német birodalom pedig megosztokodnak a monárkián. Megérhetjük mindezt, mert az állam legfőbb ügyeinek intézésében annyi rendet sem tartunk, mint a legszerényebb falusi szatéc, aki esedékeségeit nyilvántartja. Ez a japán-historia világtörténelmi dokumentum. O korlátlan korlátolttság, a te táborodban vagyon a dícső Ausztria!

— **Karagyörgye-oszilaga.** *Goluchowski* külügyminiszter arról értesítette ma *Tisza* István miniszterelnököt, hogy Norvégiában és Szerbiában új rendelkezéseket alkottak. Az új norvég rendjelet a Norvégországnak hívják, a szerb rendjelet Karagyörgye-oszilaga a neve. Ez a csillag csakugyan érdekes. Olyan király alapította, aki vértócsán keresztült lépett a trónra s akitől, bár bojkottálták udvarát, hiába kérték, hogy bűntesse meg eödjének gyilkosai. A király ehelyett új rendjelet alkottat, egy csillagot, amely első perere úgy hat, mintha egy királyi angol-tapasz volna a megszabott morálra. Mit fog cselekedni Péter király, ha most előállanak azok a katonatisztek, akik fölségeit trónjára s azt mondják:

— Ha van valaki Szerbiában, aki megérdemli a

te csillagos angol-tapaszodát, mi vagyunk azok első sorban. Tüntessél ki!

Péter király könnyen juthat ennek a kérdésnek a fogai közé s bánatában kifakadva, így káromkodhatik:

— A csillagát! Milyen logika van a bűnben! Nem lehet tőle megszabadulni.

— **Kirner apátplébános temetése.** Megható gyászünneper keretében, a közönség impozáns részvételével ment végbe ma a hirtelen elhunyt *Kirner* Károly belvárosi apátplébános temetése. A belvárosi főplébánia-templom körül már reggel 9 óra tában kezdett gyülekezni a közönség. A templomban *Goreczky* Zsigmond belvárosi helyettes előjáró vezetése alatt fővárosi tisztviselők mintaszertű rendet biztosítottak. A templom közepén volt felállítva a ravatal s az érc-koporsón fehér apátstüveg, a lilaszínű öv s a biblia feküdt.

A feketével bevont padosorokban ültek: *Márkus* József főpolgármester, *Halmos* János polgármester, *Matuska* Alajos és *Rózsavölgyi* Gyula főpolgármesterek, a fővárosi tanács valamennyi tagja, gróf *Zichy* János országgyűlési képviselő és *Láng* Lajos valóságos belső titkos tanácsos lovag *Falk* Zsigmond és *Kléh* István udvari tanácsosok, *Molnár* János és *Klinda* Teofil esztergomi kanonokok, *Kriszán* Mihály pápai kamarás. *Kanovics* Béla Mór apát. kerületi esperes, *Brennay* Béla, a hittudományi kar doktora, *Polónyi* Géza és *Hock* János országgyűlési képviselők, *Beniczky* Lajos pestimegyei alispán, *Fazekas* Gusztáv főjegyző. *Pesté* Ferenc kerületi előjáró, a főváros összes plébánosai, a belvárosi bizottsági tagok, a belvárosi polgári kör és a szerzetes-rendek fejei. A papsg tagjait a sekrestyében *Büschert* János, a belvárosi plébánia adminisztrátora fogadta. A gyászszertartást, mivel dr. *Kohl* Medárd püspöknek a beteg hercegprímás ágyánál kell maradnia, *Kanter* Károly, a királyi várpalota apátplébánosa végezte. A szertartást megelőző nagymisén az Opera tagjai énekeltek a templom: zenekar kíséretével. Beszentelés után a koporsót gyászocsokra tették és nagy közönség kíséretében vitték ki a kerepesi temetőbe, ahol a főváros által felajánlott diszinhelyen örök nyugalomra helyezték.

— **Az elmaradt völégény.** Egy szép fiatal leány bódogan hajózott Amerika felé a *Cedric* nevű gőzösön. New Yorkba törekedett, ahol a völégénye várta, hogy a megérkezése után val'ó napon aztán megsküdjenek. A völégény ki tette is a pénzt az utiköltségre s úgy volt, hogy a kikötőben várja majd. Mikor aztán a *Cedric* megérkezett, az utasokra várakozók között hiába kereste *Liliam Bennet* a völégényét. Mivel pedig nem volt annyi pénze, amennyit minden hivándorlónak felmutatnia kell, ha partra akar szállani, felügyelet alá helyezték, hátha jelentkeznek majd a völégénye. De a völégény helyett az a rettenetes hír érkezett, hogy a fiatal embert az előző napon katasztrófa érte, az a vonat, amelyen meg akart érkezni, elpusztult, s az eldorzatok közt volt a völégény is. A boldogtalan mennyasszony most már csak azért esengett, hogy legalább néhány napra engedjék Amerika földjére, hogy elbucszabzon halottjától s ott lehessen a temetésén. Több new-yorki polgár, aki megtudta az egész tragikus esetet, összerakta végül azt az összeget, amelynek segítségével aztán a szegény teremtés hozzájuthatott ahhoz, hogy megsirathassa elvesztett halott szerelmest.

— **Az érettségi vizsgálatról.** A *Budapesti Tanári Kör* február 17-én délután öt órakor gyűlést rendez a tanügyesület helyiségében. (Eszterházy-utca 16.) Dr. *Kármán* Mór, a kiváló pedagógus ismereti az érettségi-kérdést, majd *Rados* Ignác és dr. *Máthé* György tartanak előadást a magyar érettségi vizsgálat reformjáról.

— **Kant emlékezte.** *Königsberg*-ből táviratozzák: Ma délelőtt kezdődött a *Stoa* Kantianában *Kant* Immanuel halálának százéves évfordulója alkalmából való ünneplés. A város és környékének küldöttségei, az egyetemi tanári testület koszorúkat tettek le. Tíz órakor lépétek le a közköztársügyi miniszter, hatóságok, katonai és polgári küldöttségek és városi bizottságok jelenlétében a Kant-emléktáblát, mely a Kant-utcai császári kastély falán van, a Vilmos császár-emlék mellett. A főpolgármester hosszabb beszédet mondott a diszküldöttségekhez.

— **Orvosok gyűlése.** A terézvárosi orvostársaság e hó 11-én tartotta rendez évi közgyűlését, amelyen a tisztikar a következőleg alakított meg. Enkö: Dr. *Weisz* Jakab. Alelnökök: Dr. *Vargha* László és id. dr. *Glass* Izor. Titkár: Dr. *Bodon* Károly. Jegyző: Dr. *Pollatschek* Elemér. Pénztáros: Dr. *Hasenfeld* Artur. Választottak ezenkívül tizenhárom választmányi tagot.

— **Megerősített alapszabályok.** A Budapest-fővárosi uszág-árusítók önképző és önégezőző egyesülete alapszabályait föltérjesztette a belügyminiszteriumhoz, s azokat gróf *Tisza* István belügyminiszter jóváhagyta.

— **Az első japán hadihajó.** A japán flotta bámulatla ejtette a világot. Hétfőről keddre virradó éjszaka a japán lánzsás torpedók észrevételül az orosz hadihajókhöz férköztek Port-Arthur előtt, felhasították a legzsébb és legmodernebb csatahajónak, a büszke *Czarevicsnek* pánclétesítést, felrobantották a víz alatt a *Retvizant* és oldalba dőtték a *Fallada*. Az erődtímenykről ágyugolyók záporát zudították a fúrge japán hajókra, amelyek villámgyorsan távolodtak el a parttól. Ezzel az egy éjszakai tengeri ütközettel a japán hajóhad tengeri nagyhatalommá avatta Japánt. Ennek a nagy diadálnak hírére senki sem csodálkozott el jobban, mint egy francia admirális, aki jelen volt azon a nagy nemzeti ünnepen, amikor a *Jeddói* hatalmas kikötőbe befutott az első japán hadihajó, amelyet Angliától vásárolt a japán kormány. *Sunray* volt a neve: *Napsugár*. Angol kapitány és angol matrózok vitték a *Jeddói* kikötőbe, amelyben megfordul minden nemzet flottája. A japán kormány nagy díszszel vette birtokba a *Sunrayt* és beiktatta állásába az első haditengerészeti kapitányt, meg a *Napsugár* legénységét. A japán parancsnok megmagyaráztatta magának az angol kollegától a hadihajó-manővrrozás titkait, azután megkötözte az oktatóst, felhőgött a parancsnoki hidra, helyükre rendelte a japán matrózokat s mikor mindezzel készen volt, udvariasan felkérte az angol kapitányt, hogy legénységével együtt hagyja el a *Sunrayt*, most már elkormányozza ő egymaga a hajóórást. Az angol nagyt nézett s figyelemzette az udonsült japán kapitányt, hogy nem addig van a dolog, sok víz fog még lefolyni a *Kitakamin*, míg ő el tud igazgatni egy olyan nagy hadihajót, emilyen a *Napsugár*, hát ő szivesen mutogat még néhány napig egyet-mást. A japán kapitány kurján felelt: tud ő már mindent, hagyja rá. Az angol kapitány elparancsolta a fedélzetről matrózait s maga is csónakra ült. A japán parancsnok jelt adott az indulásra. A *Sunray* körül tejtéköztek a hullámok, a gépek zakatoltak és a hadihajó nyilbesben ment neki a sziklás partnak. A kikötőben az ezernyi nép elszörnyűködött: még néhány perc és a *Sunray*-ból roncs lesz. A japán parancsnok hasztalan adott utasítást a japán gépészeknek a megállásra, azok nem tudtak banni a masinával.

— Ott állottam a kikötő torkolatánál — beszél a francia tengernagy a *Gauloisban* — és lélekzetemet visszafogva vártam a történéndőket. Távszövenem figyeltem a japán kapitányt. Nem vesztette el hidegvérét. Egyszerre csak nagyt kanyarodott a *Sunray* és széles ívben járt körbe. Dél is elmúlt régen, már esteledni kezdett. De a *Sunray* még mindig forgott körös-körül a hatalmas kikötőben. A japán kapitány megállítani nem tudta hajóját; az a mentő gondolata támadt teát, hogy addig fogja körbe jártni, míg a kazánokban kialszik a tűz, elfogy a gőz és elakadnak a *Sunray* óriási kerekéi. Oreg este lett, mire a hadihajó megállott.

Husz egynehány éve ennek. Hétfőről keddre virradó éjszaka pedig a japán flotta tengeri nagyhatalommá avatta a sziget-országot.

— **Egy basa szökése.** *Konstantinápoly*-ból megint megszökött egy basa. Persze az első ilyen híre rögtön az a gondolat merül fel, hogy valami politikai hátere van a dolognak, s a szultán haragja elől menekült el megint valaki. Hát annyi bizonyos, hogy *Ahmed Dseialeddin* basa kedves, bizalmas embere volt a szultánnak, de két évvel ezelött kegyvesztett személység lett a dolog azonban úgy áll, hogy *Jelmüli* korona adóssága nyomta nagyon és ezért érezte magát rosszul *Konstantinápoly*-ban. *Ahmed Dseialeddin* egyiptomi hercegnőt vett feleségül, még pedig *Ismail* basa, egykori kedve unokahúgát, akinek csaknem kétszáz ezer forint évi járadéka van, aki állítólag betegsége miatt már néhány héttel ezelött elutazott Egyiptomba. *Ahmed* árúhában ment egy angol hajóra, s úgy szökött el Egyiptom felé, mert a szultán megtagadta tőle a kért szabadságot és vele szökött titkára. *Gumuslián* is, az örmény forradalmi bizottság egykori tagja.

— **Házasság.** Dr. *Herzök* Jenő losonci ügyvéd eljegyezte dr. *Sonnenfeld* Bernát vágujhelyi ügyvéd leányát: *Arankát*.

Spitzer Dezős dombovári kereskedő e hó 21-én vezeti öltérhoz a dohány-utcai zsidó templomban *Misner* Anna kisasszonyt.

— **Letartóztatott kém.** *Lemberg*-ből táviratozzák, hogy *Stanislauban* letartóztatnak egy *Vienkovski* Nándor nevű tisztet. Az egyik verzió szerint *Vienkovskil* kémkedésen érték, másfelől azt jelentik, hogy ez a letartóztatás összeügg a hónapokkal ezelött megszökött, de azóta kézkerült *Hekaljo* alezredes-hadbíró bűnpörével.

“AGRARIA”

magyar gépgyártalmi
részvény-társaság

a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe. Tiszta acélananyag saját hámorainkból. Előbörhetetlen téglavacelláink. Pánclécek-kormánylemezek. Magasított acél-ekőkeje. Porvédő kerekék. Acél-gorondék. Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró talgát szállítunk. Kerüljenk árnyékek. Mivel ez az összes talajművelő-gépek terjedelmében ismert és egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, szakaszról és minden gazdának értékes felvilágosítást nyújt — és díjmentesen küldöttek. Ekegyártás terén legelső-rangú magyar gyártmány. Felülmúlja még a legnevezetesebb idegen gyártmányokat is. Rövidített levélcim: „Agraria” Budapest, V., Váci-ut 2. Sürgőnycim: „Agraria” Budapest.

— **Ausztriai anarkista Amerikában.** Egy anarkista szenzáció körülmények között való letartóztatásáról ad hirt egy *liverpooli* távirat. A *New-Yorkból* érkezett *Majestic*-gőzösön érkezett utasok podgyászáinak vámvizsgálata alkalmával a vámhivatalnok egy kettősfenekű ládában *nyolcvan font dinamitra* akadt. A dinamittal megrakott láda tulajdonosa azt vallotta be, hogy *Simbeanovics* Iván a neve s *Ausztriából* való. A kikötőben rögtön átadták a rendőrségnek, amely természetesen letartóztatta. Megmórtásukra még *háromezerháromszázhatvan* gyutasot találtak *Simbeanovicsnál*. A rettenetesen felszerelt anarkista, nevével itélve, horvátok látszik s valószínű, hogy valami nagyméretű anarkistakomplot szálai futnak össze a kezében. Hatóságainkra is az a parancsoló feladat hárul tehát, hogy kutassák, vajon nem nyulnak-e ezek a szájak *Simbeanovics* illetőségű területre.

— **Horváth Ádám letartóztatása.** *Kecskemétről* jelentik nekünk, hogy ott kinos megdöbbenést, mély sajnálatot kelt *Horváth Ádám* városi tiszti főügyésznek, *Kecskemét* város volt országgyűlési képviselőjének letartóztatása. *Horváth Ádám*ot *Szabadszállás* — ahol letartóztatták — még tegnap este hat óraker *Kecskemétre* szállította *Vámos Béla* főkapitány, aki a szabaddal rendőrség távirati értesítésére azonnal *Szabadszállásra* utazott, hogy személyesen intézkedjék a letartóztatott főügyész dolgában. *Horváth Ádám*, mikor *Szabadszállás* letartóztatták, valósággal *hoitreszég* volt s még akkor sem jőznanodott ki, mikor *Kecskemétre* érkeztek vele. Itt mindjárt bevitték az ügyészség fogházába, ahol azóta folyton aludt, egészen ma este ha ébredt. *Teszty* vizsgálóbíró ugyanis ekkor rendelte maga elé kihallgatásra a főügyészt. *Horváth Ádám* rendkívül elkeseredve, szinte kétségbeesve állott a vizsgálóbíró elé. Még ekkor is mámoros volt. Tiltakozott a vád ellen, mintha sikkasztott volna s azt mondja, hogy *ha majd teljesen kijőzanodik, minden dolgát a legnagyobb rendben elszámol*. A szerencsétlen ember, aki már körülbelül egy hét óta állandóan a legnagyobb mértékben ittas, most jön csak tudatára annak, hogy mit cselekedett. *Beniczky* főispán ma délieltől 11 óraker *Kada* polgármester távirati jelentésére *Kecskemétre* érkezett s azonnal összehívta a közigazgatási bizottságot rendkívüli ülésre, mert a főügyész ellen a legelső vizsgálat csak így rendelkezhető. A bizottság hamarosan összeült, a vizsgálatot elrendelte és a főügyészt állásától felrűggesztette. *Horváth Ádám* hivatalában egész nap tartott a rovanosolás. Készenben körülbelül hétézer korona hiányt konstalták, ez az összeg azonban egyre apad, úgy hogy általában az a meggyőződés, hogy *sikkasztás nem is történt, csupán rendellenes pénzkézeltés s hiány* nagyon csekély összegre fog leszállani. A főügyészt különben a városban mindenki teljesen korrekt embernek tartotta s a sikkasztásban már csak azért sem hisznek, mert ha *Horváth Ádám* sikkasztani akart volna, nagyon könnyen hozzájuthatott volna 60—100.000 forinthoz, a nélkül, hogy egyhamar nyomára juttatták volna a sikkasztásnak. A szerencsétlen ember az utóbbi időkben teljesen az ivásnak adta magát. Egyik éjszakát a másik után átlumpolta s egy idő már a delírium tremens jelenségei mutatkoztak rajta. Jóbarátai hába kérék, figyelmeztették a következményekre, mindez semmit sem használt. *Horváth Ádám* baladt tovább a lejtőn. Mindenki meg van arról győződve, hogy ezt a dolgot is, mely rá nézve szerencsétlenül végződött, teljesen beszámíthatatlan állapotban követte el s a boldogtalan ember a börtön helyett valamelyik elmegyógyító-intézetbe jut, annyival is inkább, mert a szesz italok mértéknélküli élvezete következtében az utóbbi időkben az agylágyulás tünetei mutatkoztak rajta.

— **A tisztviselők egyesületének jubileuma.** A Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete az idén üli meg fennállásának harmincadik esztendőjét, mely alkalomból március 12-én jubileumi közgyűlés lesz az egyesület *Essterházy-utcai* palotájának dísztermében. A jubileumi közgyűlés után társasvacsera lesz az egyesület étermében, melyre előjegyzéseket március 10-ikéig fogadnak el az egyesület hivatalos helyiségében.

— **Nagy szerencsétlenség a tengeren.** *Madridból* táviratozzák: A tranzatlantikus hajózási vonal *Jeomen* nevű angol gőzöse, mely skracománynyal volt uton *Kalkutta* felé, *Korkubon* mellett hajóirást szenvedett. A legénység közül *tizen vízbeestek, 72-nek nyoma veszett*. Négy utast megmentettek. Attól tartanak, hogy a hajó is elveszett.

— **Felhőszakadás.** *Pakeról* táviratozzák: Négy-napi szakadalan esőzés után az elmúlt éjel óriási felhőszakadás volt gyakori dörgéssel és vilámlással. A víz a város valamennyi pincéjébe bebotott. A felhőszakadással orkászertű vinar volt egybekötve, mely házfalakak, kéményeket ledöntött. Az ár kisebb hidakat is elsodort. A kár jelentékeny.

— **Nőszabók etatrúkjá.** Készságharminc nőszabó szüntetle be a munkát a *Blasek* Konrád cégnél. A munkások a darabszámok munka eltörését kívánják. Mint a szabók ipartársulata jelenti, a cég főnöke még nem bocsátkozott tárgyalásokba a munkásokkal.

— **Cattale Mendés Wagner Richardról.** A hírneves francia író és kritikus tegnap *Bécsben* a zeneegyesületben értekezést tartott a német zeneköltő-örjáról. Jogomint ehhez az előadásához különösen abban talált *Cattale Mendés*, hogy egyike ő a wagneri zene előjárócsinainak *Franciaországban*, lelkesedett és agítált *Wagnerért* akkor, amikor még meg sem értették és ósárolták, azonkívül személyes barátságban is volt *Wagnerrel*. Es *Bécsben*, mondtotta, csakis azért merte előadása tárgyául választani *Wagner*t, hogy megmutassa, miképpen vélekednek a hatalmas zeneköltőről ezidőszertit *Franciaországban*. Azután jellemző ékes szózással rajzolta meg *Wagner* alakját, hogyan beszélt, öltözködött, hogyan élt otthonában, hogyan volt áthatva művészi küldetéséről, beszélt párisi életének korszakáról, s mindezekből kialakult világosan *Wagner* karaktere mint emberé és művészé. Vázolta aztán *Wagner* művészi elveit, kimutatta, hogy *Wagner* mindazt megvalósította, amire irancia gondolkodók és költők az operáról már rég vágyakoztak. *Baumarchais*nál különösen világosan ki van fejtve mindaz, ami az operából *Wagner* fellépéséig hiányzott. Bármennyire gazdag volt is zenében, hiányzott belőle a költői szellem, az eszmék mélysége, a szimbólum nem merített abból a forrásból, amelyből a zene a legesdősabban árad: a monadából. Mind megvalósult *Wagner* zenedrámájával. *Cattale Mendés* sorra fejtegette aztán *Wagner* műveit és előadásával igen nagy tetszést aratott.

— **Halálhír.** *Kiss Olga*, a budapesti tudományegyetem bölcsészettudományi rendes hallgatója tegnap hunyegyes korában hirtelen meghalt *Miskolcon*. Az elhunyt szorgalmával és kiváló tehetségével nagy reményekre jogosított és pályatársai körében is közszerelet övezte. Apja temetésére utazott haza *Miskolcra*, ahol a súlyos gyász izgalmai megölték a gyöngye idegzeit. Halála széles körökben két mély részvétet.

Idősb ocskói *Ocskay Rezső*, Nyitramegye volt főispánja kilencvenéves korában meghalt *Boriban*. Az elhunyt *Rákóczi Ferenc* ezredeseinek, *Ocskay Sándor*nak és nejeinek, *Tisza* Lónának unokája.

Nagysonkuthy Buda Kálmán állomásfőnök tegnap harmincegyéves korában meghalt *Priglenca-szentivánon*.

Dr. Ujházi Jakab orvos tegnap ötvenégyéves korában meghalt *Szigetváron*.

Özvegy idősb *Frecskay István*né, született *Bodagorszky* Anna tegnap kilencvenkétéves korában meghalt *Budapestben*. Az elhunytban *Frecskay János*, a jeles nyelvész anyját gyászolja.

— **A Leányegyesület sádjá.** A *Budapesti Leányegyesület* február 15-én délután a *Royal*-szállóban zsúrt át, ezidén harmadszor. A rendezőség gondoskodott róla, hogy a vendégeknek tea közben is művész szórakozásban legyen része. *Beregi Oszkár* szavalni fog, *dr. Hevesi Sándor* *Élet és szinpad* címmel felolvasást tart. Tagok által bevezetett vendégeket szívesen lát az egyesület.

— **Jelentkezett merénylő.** Az éjszaka a főkapitányságon jelentkezett *Klein* Tivadar 38 éves gépmunkás, aki emondta, hogy *Soroksáron* háromszor ráított a kedvesére, aki valószínűleg meghalt. A rendőrség érdeklődött a merénylet iránt s azt az értesítést kapta, hogy *Klein* Tivadar e hó 9-én háromszor ráított a kedvesére. *Moró* Annára, akivel közös háztartásban élt és az u'obbi időkben folyton civakodtak. *Moró* Anna sérülése neu súlyos. A rendőrség letartóztatta az önként jelentkezett merénylőt.

— **A Campanile.** A legellentétebb hírek érkeznek a *Márk-téri* barangtoronyról. Az egyik bir azt jelenti, hogy az u *Campanile* alapzatának a sülydedéséről szóló minapi hírek valótlanok s nem áll, hogy az alapozási munkálatok sikertelenek. Az építés vezetője ezt határozottan megcáfolja. Azonkívül éppen a minap szavazott meg az olasz parlament félmillió lírát, mely összeg még szükséges az építéshez. Viszont egy másik tudósítás a következőket jelenti: A régi torony maradványa körül árkot ástak, amelyet cementtel és törmelékkel töltöttek volna meg. Azokkal a öblőpöcckel, amelyekkel a toronyroncsot körülátmagották, veszedelmes homoktelepre akadtak. Az esőzés vize behatolt a homokrétegbe úgy, hogy eliszaposodás támadt s a öblőpöccnek nem volt alapjuk. A harangtorony körül egy kicsit süllyedt a talaj. Északnyugati irányban újabb homok- és víztömegre bukkanak, amely megint süllyedést idézett elő. Ennek a pontnak a közelében egy ciszterna akadtak, amelyet *Barbarigo* doge 1494-ben öt más kut helyett építtetett. A süllyedés százötven négyzetméternyi területre terjed ki és tizenötcentiméteres. A *Márk*-templom felé a talaj nyolcvan négyzetméternyi területen nyolc centiméterrel süllyedt, ami bizony jelent némi veszedelmet a monumentális templomra nézve. Eddigél ezerötszáz öblőpöt alkalmaztak, aminek következtében meg kellett bolygatni természetesen a teret. Az építés vezetősége ott áll, hogy vagy lemond a torony újáépítésének egész tervéről, vagy pedig újabb megerősítő munkálatokat rendel el. Ezeknek a munkálatoknak az eredménye ugyan kétes, s egyszerűsind veszedelmes is a *Márk-térre* nézve. Ime ez a tudósítás éppen-

séggel nem egyezik meg az előbbivel. Mi tehát az igazság? ... Bizonyára a jövő títka.

— **A torpedó.** A *Sárga-tengeren* ellenséges hajók csapnak össze s nagy a szerepe a *torpedó*-nak, amely alatomosan a tenger alatt bujkálva, nekisiklik valami hatalmas páncélosnak, léket üt rajta s azzal az imponáns járműnek vége. Klstűlyed csaknem menthetetleül mindennel, ami rajta van. Eppen kapóra jön hát ezekben a háborus napokban egy hír valami fontos fölfedezésről, amelyet *Bacon* angol felfedező, a brit admirális tagja tett, mert ez a fölfedezés éppen a veszedelmes torpedóknak a működését akadályozná vagy nehezítené meg. Ez a *Bacon* ugyanis rájött arra, hogy léghajóról bizonyos magasságból egészen le lehet látni a tenger fenekéig s tehát észlelni is lehet mindazt, ami az imponáns víztömegek birodalmában történik. Ha ez csakugyan így van — s *Bacon*nak erős bizonyítékai vannak rá, mert fényképfelvételeit is sikerült neki már készíteni az ilyen módon neki átlátszó tenger életéről —, akkor a fölfedezés gyakorlati alkalmazása nyilvánvaló. Léghajóról valaki kellően szemmel tarthatja az útközetek idején a tengert, teletonos értesítést küldhet a neki kedves hadiflotta parancsnokának az ellenséges tenger alatti támadásairól s így elhátríthatja felőle a vesz-delmet. Mindez azonban csak csondes időben lehetséges. Ha viharzik a tenger, akkor semmiféle magasságból sem lehet kikémlelni a títkát.

— **Az ezüst-bál.** Az idei szezonnak pompában és eredetiségben kimagasó mulatsága, az ezüst-bál ma éjszaka árszította lényességét a *Vigadó* díon falaira. A dominók tündéri jelmeze művészi színekkel vitt a délinővényekkel leldsiztett termekbe. Az elit-mulatságon az előkelő társaság színe-java vett részt. Pompásan hatottak az ezüst-el átszött fehér drapériák, lö öttük fehér galambokkal.

— **Négykézláb.** Egy párisi lap azt jelenti, hogy *Berlinben* új gyógymódot használnak. Aki ezt a gyógymódot fölfedezte, arra biztat bennünket, hogy járjunk négykézláb. Mert éppenséggel nincs abban következetesség, hogy úgy járunk, ahogy járunk, sőt furcsa is. Azonkívül ártaimas, mert a basizmokot megerősíti s ennek következtében gyuladás és béletelődások támadnak. A párisi lap azt állítja, hogy *Berlinben* egy kiinnki a feltaláló már gyógykezelt is többeket s naponkint többször vendégharabosztat is járhatja négykézláb a pácienseit, csak az a baj, hogy néhány perc múlva a páciensek nem állhatják meg, hogy a térdüket be ne hajlítsák. Ez a gyógymód biztos egyes betegségek ellen, ezt állítja a gyógymód feltalálója s írja mind ezt a párisi lap. De a párisi lap nyilván szereti a farsangi tréfákat.

— **Farsang A Kereskedelmi bál** rendezőbizottsága tegnap tartott ülésén megállapította a rendezés részleteit. A bál estején, február 20-án a *Royal*-szálló épőcsőházát és a tánctermet gazdagon földsizték délszaki növényekkel. A művészi kiállítású táncrend mellé minden bölgy egy új keríngő hangjegyet kapja emlékkül. *Maróthi Furst* László a rendezőbizottság élőke bejelentette, hogy felülfeliséssel vátottak meg a jegyüket *Vásárhelyi* Wodaner Hugó (250 K.), *Henrich* Ferenc és *maróthi Furst* Jakaác (200—200 K.), *Gomperz* Károly (120 K.), *Saxlehner* Andor, *hámosi* Biró Arma, *maróthi Furst* Lászlóné, *Goldberger* Sám F. és fia, *Sándor* Pánel, *Kramer* Leoné, *Kohner* Zsigmond, *Kohner* Agost, *Hatvani* Deutch Sándor, *dr. Falk* Missa *Breitner* L. Zsigmond (100—100 K.), *Strasser* és *Köngy* (75 K.), *Weisz* Berthold, *Édeskút* Jenő, *csantavéri* Törley József, *bátas* éki *Romeus* Béla, *Mössmer* Jozsef, *dr. Schreyer* Jakabné, *Beimel* Jakab, *François* Lajos (50—60 K.) *domonyi* Brúu Mikásné (100 K.). — Előke ö fővárosi bölgyek március 5-én jótékonycúu hangbált rendeznek a *Vigadóban*. A bálon a bölgyek magyar gvarmányu, babosmintájú ruhában jelennek meg. — **III. kerület** no gárából alakult valami bizottság február 20-án a *Reduch*-Vigadóban (III. kerület, *Lajos* utca 94.) zártkörű táncestet rendez. — **A Ludovika Akadémia** növendekenei február 29-ikére hirdett hangverseny estébe közbejött akadáól miatt elmarad. — **A Ferencvárosi Magyar Asztárság** ebruár 18-án jótékonycúu bált rendez a *Ferencvárosi* Polgári Kör helyiségében (Bakács-ter 14. szám). — **A Józsefvárosi Minta-asztaltárság** február 16-án saját helyiségében (*Tisza* Kálmán-ter 1. szám) hangversenyre egybekötött kedéves estét ad. — **A Szekesvárdi V. kerületi munkasszámó** február 14-én koncertet és műkedvelői ódással összekötött álaros bált rendez saját helyiségében (*Bataton*-utca 8.). — **A Magyar Tisztviselők Országos Egyesületének** február 16-ére hirdett hangverseny-estéjét a rendezőbizottság közbejött akadályok miatt február 22-ére na asztolta.

— **A kávéházi szemérvet.** A budapesti kávéipartársulat tegnap *Nemai* Antal előkésésével rendezvűh közgyűlést tartott. A gyűlés kívánatosnak jelezte, hogy a kávéosok személyzetük beszerzésénél az ügynökök helyett a szakszövet közveti életet vegyék igénybe és hogy az érdekeltek a szakszövetnek kivétel nélkül tagjaivá legyenek. A szabadnapra vonatkozólag a közgyűlés szűkebbkörű bizottságot küldött ki a teadók megbeszéltése végett.

— **A farsangi záróra.** A főkapitány megengedte, hogy *farsang* három utolsó napján, február 14., 15. és 16-ikán a vendégek és kocsmak é felútan 3 óráig nyitva maradjanak. Ezeket a napokon úgy a ven-

déklőkben, mint a kávéházakban éjféltől 8 óráig szólhat a zene.

(x) **Gardák, ha nagy termés arának jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek.** Idei fővárosi újság két, mely 226 oldalra terjed, *Mauthner Ödön és cs. kir. udvari nagyszerűsége* Budapesten, Rottenbiller-utca 33. szám, mindenkinek kívánatra ingyen, készpénzzel megküldi.

(x) **Zoltán-kenőcs** osz. közzéadásra üvegenként 2 koronáért Zoltán-gyógyszertárból, Budapest, V., Szabadság-tér.

Soviniszták meg ajropéerek.

Budapest, február 12.

A magyar kritika dolgaiban irt cikkelyemre a *Hét* e vasárnapi számában *ő maga*, a nagy Ignótus válaszol s válaszában egyet-egyet harapván Mikszáthon meg Herczegben, engem szőröstül-bőröstül megesz.

Fenemőd kemény legény, ha úgy nekiduralkodik. Mikszáthnak meg Herczegnek még csak kegyelmezett valahogy, de én rá csak kimondta a nagy szentenciát, hogy: nincs — és ime én ezután már nem is vagyok. Rut hálátlanságomért végezett ki mert darabjaim „kocsiszinbe való közhelyek,” melyek mindent csak az írői pajtáskodásnak köszönhetnek.

A darabjaimról nem beszéltek. Én úgy értem, hogy ebben a peres kérdésben engem nem illet szó. ha meg megillet, hát nem élek vele. De az írői pajtáskodásra nézve megjegyzem, hogy a *Kuruc Feje* előadása előtt mindössze annyi összekötésem volt a fővárosi lapokkal, hogy e lap hasábjain megjelent egy tárcám Nietzsche-ről, egy Müller Miksáról, egy Haekkel kozmogóniájáról és egy az Uj Becsüről a természettudományok világitásában. De sem eleven budapesti szerkesztőt, sem kritikust egyen kívül nem ismertem. Soha szerkesztőségben meg nem fordultam. A *pajtáskodás* tehát nemcsak nem igaz, hanem olyan nem igaz, amit jóhiszemű senki nem is állhat.

Erre az állításra különben nem is reflektálnék, mint ahogy a kocsiszinre nem ha eme tárcám elősorolása nem volna fényes ófátolata ama másik állításnak, hogy én idegenelődő, zoltánkódó, nemzetieskedő vagyok, mert ime Nietzsche, Müller Miksa, Haekkel és Spencer idegen kultúra képviselői. De *kultúra* képviselői, nem pedig idegen kultúrátlanság. És amikor én a nemzeti védekezés szervezkedését emlegetem, nem az idegen kultúra — kultúra sohasem idegen — hanem az idegen kultúrátlanság ellen keresez védelmet.

Azt is mondja felőlem Ignótus ur, hogy multikori cikkelyemben tán épp *ő* reá gondoltam. Nem. Szavamra mondom, hogy nem. Én Ignótus urra egyáltalán nem szoktam gondolni. Mert az lehet, hogy rossz darabokat írok — Ignótus ur sem irt még remekműveket — de már az agyam veleje rendben van, az csak olyannal gondol, amiből marad is benne valami.

És Ignótus ur nem bagyott benne soha semmit, pedig szeretek mindenkitől tanulni, el is olvastam több cikkelyét. azt is láttam belőlük, hogy sokat olvastát, tán legtöbbet azok közt, akik az udvarába járatosak, ötetekben se szűkölködik néha, de azért mégse hagyott bennem semmit. Láttam én Nápolyban egy vándor lakirt, aki pénzért mutogatja produkcióit. Egy marék földet öntött a parketre valami szemet szórt belé, ott kiköltött egy kis narancsát, akkorkor, hogy egy kalap alá elfér, — levelezt, virágozt, gyümölcsözött s nem telt bele egy negyedóra, érett narancsot tépett le róla, egyet meg is ettem. Hogy csinálta, mint eszálta, én bizony nem tudom, annyi bizonyos, hogy nem teremterő nyilatkozott meg benne, csak — trükk.

Pedig a fakir egészen úgy csinálta, mintha teremtene, — akár Ignótus ur, akinek a pomarancsa szinte nem gyökeres termés, csak amolyan trükk. Mert nem elég az olvasás, meddő munka az, ha nem vált ki gondolatot az olvasó lelkében. Ignótus urban az olvasás csak öteteke választ ki néha — a gondolat csak akkor születik, mikor a tudás a lélekből nevelő erőt, mondhatnám nemzetnevelő erőt vált ki.

Ez az én sovinizmusom: idegentől tanulni, hogy nemzetem nevelésü együttoldozhassam. Lendítke-e valósággal valamit, vagy se, — arról ne beszéljünk, et voluisse sat est.

Am az emberiség fejlődési fokozatainak mai grádicsa a nemzeti eszme, ennek lehető kimélyítése, a nemzeti erők korlátlan érvényesítése. Ez a fejlődés létrafokain való emelkedés útja és módja, mely vagy ahhoz a magasabb fejlődési fokozathoz vezet, ahol megszűnik ember és ember között még a nemzeti korlát is, vagy más, magasabb fejleményhez, de meggyőződésem, hogy erre a magasabb fejlődési fokozatra csak a mai fokozat — a nemzeti eszme betelődése — nyomán juthatunk el. Aki tehát az emberi társadalmat akarja megközelíteni, annak a nemzeti társadalom feltétele uralomra juttatásán kell dolgozni. Ez az én sovinizmusom.

Művelt ember jól tudja, hogy nem lehet a felső emeleten teremni, ha az ember a közbeesőket meg nem járta, — csak félművelt ember hiheti el tehát, hogy az *emberi* társadalom magasabb fejleményét a nemzeti eszme kimélyítése, érvényesítése nélkül lehet elérni. Csak félművelt ember szólhat tehát így: Minek lelkesed em én a nemzeti eszméért, mikor az én szemem túljár azon? — más szóval, csak félművelt ember lehet kozmopolita.

Ez a természettudományos világnézet legbecsebb gyümölcse, az evolúció-elmélet megőfölyhatatlan következtetése, a világtörténelem elővülletlen tanúsága. A nagy német nemzet akkor volt legzüllöttebb, holott Goetheje élt, mikor teljesen kihalt belőle a sovinizmus, — kész prédája az ember- s néptipró Napoleonnak. Nagy Frigyes birodalma 30 évvel se élte túl alkotóját. Ez volt az idegenség kultuszának a hadisarca. Am a mult század legnagyobb soviniztája, Bismarck, a nemzeti eszme felélesztése, érvényesítése nyomán a világ első népévé és hatalmává tette a németet.

És sovinizta minden nagy, életerős nemzet. A német az embertelenségig a Posenben, Elsassban, az angol és a francia világszerte. Hisz az ujbant időben felkapott imperializmus fogalma is csak a sovinizmus kissé hipokrita megjelölése.

És ha erős, nagy nemzeteknek szükségük van erre, nekünk meg sokkal inkább, hisz azt még Ignótus ur is kegyeskedett beismerni egy minapi cikkében, hogy ebben az országban a sok nemzetiség közt mégis csak a magyar a kultúra hordozója. It a sovinizmus tehát par excellence kulturális fogalom.

Nemzeti kultúra sohasem lehet el idegen hatások termékenyítő ereje híján nemcsak a magyar nem, hanem a nagy népeke sem. De az idegen kulturhatások nem az idegenség kultuszában, nem is a magyarlélek elidegenedésében állnak. Az idegenség kultusza voltképp a kultúrátlanság kultusza. A franciás Bessenyei, a diákos Berzsenyi a legsoviniztább magyarok, még az a Baróti is, aki a magyar szörendet az érthetőség rovására latin kaptatára peckelte. És lám, milyen csodát tettek ezek az idegentől tanuló sovinizták! Előfok-hosszat egyebet se tettek, mint idegen műveket fordítottak, régieket s korukbelit, de selejtet nem. Faublas és Casanova kalandjait csak a modern, laktopános előkelő ajropéerek fordították le, pedig ezek akkor a legdivatosabb olvasmányok voltak.

Azok virágról-virágra szállottak és mézet gyűjtöttek belőle, mint a méhikék; önök, Ignótus ur, csak darazsak, kik idegen virág porával keuegetik be fuánkjukat. Önök egy akó virágborból nem fabrikálnak egyetlen csepp mézet. Azok európaiak voltak, önök csak ajropéerek.

Az igaz, hogy a sovinizmus rossz hirbe keverték a zoltánkódót, de tessék elhinni, a liberalizmust is az ajropéerek. A bagariacsizma, a karcos mellett való dubajkodás nem magyar nemzetieskedés, de a laktopán és a Fölies szeparáiban való pezsgőzés sem magoti kultúra.

Politikába nem bocsátkozom, hisz épp a *Hét* szerkesztőjétől hal ottam a minap, hogy a világ tudomást se vett arról mikor obstrukciódellenesből obstrukciósá lett, — egyetlen előfizetővel sem lett se többje, se kevesebbje Ime! Eine neue Umwerthung der konstitutionellen Werthe — az alkotmány előfizetőkben kifejezve. Ne politikájnkat hát, több kereső igazságot mondhatnánk, mint amennyit magam akarok. Pedig összefügg politika és irócalom, rettenetesen összefügg. A sikerimadás, az ötszerezőség, az idegenség kultusza, a léhaság népszerűsítése, a nagy dolgoknak a guny srárbz való lerángatása, a kicsinyeknek futelluvódása, a pajtáskodás, a pökbendiség, oinizmus, a gondolatban való szegénység, a gerinctelenség... vajjon ráismer-e Ignótus ur, hogy e szavakban kiknek a politikáját vagy irodalmát jellemeztem?...

Még csak néhány szót az ajropéer természetrajzához.

A ki bos inter vaccas, azért még nem Minotaurus, aki mindennap két embert lalhat meg.

Aki tiszteli a mások véleményét is, tudván, hogy egyike se feltárja magába az egész igazságot, az európai. Aki az ellenvéleményt lepöki, az csak ajropéer.

Aki tanul, hogy nevelhessen, az európai. Aki leckéztet, az csak ajropéer.

Aki még jogos haragjában is előkelően cáfol, az európai. Aki, mihelyt megvakarják, a kocsiszinbe szalad argumentumokért, az csak ajropéer.

Aki soha nem gyauusit, az európai. Aki gyauusit, de evvel ellentétet vadolja, az csak ajropéer.

Aki megveti a közhelyeket, mert mindig van eredeti gondolata az európai. Aki öt hasábon át csupa közhelyeket halmoz, az csak ajropéer.

Akinek a szerénysege a tudásával együtt nő, az európai. Aki pökbendiskedik és csak magát tartja okos embernek, az csak ajropéer.

Aki a felloghatatlan nagy Ignótus jelenségeit kutatja, az európai. Aki a nagy Ignótust tartja nagy-nak, az csak ajropéer.

Fényes Sama.

Japán és Korea története dióhéjban.

I. Japán.

1.

A letargia két százada.

1613. — A keresztények elleni ediktum megjelenése.
1636. — A hollandok és kínaiak kivételével az összes idegeneket száműzik. A japánoknak szigorúan megtiltják az ország elhagyását.
1641. — A keresztényeket halomra gyilkolják.

2.

A felébredés.

1853. — Perry tengernagy a yeddoi kikötőbe érkezik.
1859. — Megnyitják az első kikötőket az európai kereskedelem számára.
1860. — Az Egyesült Államokban követséget állítanak fel.
1862. — Az első európai nagykövetség.
1863. — Európai és amerikai hajóknak megtilmadasa.
1864. — Anglia, Franciaország, Hollandia és az Egyesült-Államok bombázzák S.monosekit.
1864. — A simonosekii szerződés megkötése, Japán 75 milliónyi öszeget fizet kárpótásul.

3.

A mikadó trónrajutása.

1867. — Mutsuhito, 16 éves korában és mint 121-ik mikadó, elfoglala atya örökét.
1868. — A mikadó tróradalom segítségével ujra egyeduralkodója lesz Japánnak.
1868. — Az uj japán éra megkezdődése.
1868. — Tokió a császárság fővárosa lesz.
1872. — Az első vasutnak ünnepejnye megnyitása.
1873. — A közhivatalnokok európai ruhát kötelesek viselni.

4.

Az európai eszmék diadala.

1876. — A keresztények ellen kiadott ediktum visszavonása.
1889. — A mikadó kibirdeti az alkotmányt (február 11).
1890. — Tokióban megnyitják az első nemzetközi kiállítás.
1895. — Japán megüzeni a háborút Kchinának (február 12-én). A simonosekii szerződés.
1897. — Az aranyvaluta behozatala.
1900. — Az európai hatalmak beleavatkoznak a Kchina elleni háboruba (február).

II. Korea.

1.

A legsötétebb barbárság korszaka.

1392. — Ri Syeng Kyeinek, a mostani dinasztia első császáranak trónrajutása.
1394. — Szűült a császárság fővárosának teszik meg.
1403. — A szétszedhető jelekkel való nyomtatásnak feltalálása.

2.

Az anarkia egy százada.

1469. — A koreai törvények kódexének megalkotása.
1512. — A buddhista papok üldözése.
1512. — A japán kereskedők ellen megszorító rendszabályokat hoznak.
1592. — A japánok el akarják foglalni Koreát. Az első expedíciót küldik a félszigetre.
1596. — A japán hadsereg kudarcra és visszavonulásra.
1597. — A japánok ujra megkísérik Korea elfoglalását.
1598. — A japán csapatok visszahívása.

3.

Az idegeneknek első behatolása.

1627. — A kínaiak kísérik meg Korea elfoglalását.
1637. — A második kínai betörés. A kínaiak győznek és Koreát hűbéres országgá teszik.
1783. — Egy koreai követ Pekingben a keresztény hitre tér át.
1827. — A külföldi missziók Koreában katolikus vikariátust állítanak fel.
1866. — A keresztények véres üldözése.
1871. — Egy amerikai expedíció kudarcra.

Az európai eszmék behatolása.

1876. — Szerződés Japánnal, melynek alapján Cseumulpo, Fuzan és Zsenzan kikötőit megnyitják.
1883. — Szerződés Angliával és Németországgal.
1886. — Szerződés Franciaországgal.
1895. — Japán meghódítja Koreát. (A japán-kibui háború.)

1896. — Korea újra független lesz.
 1896. — Az orosz-japán szerződés, mely szabályozza a két országnak Koreához való viszonyát.
 1898. — Japán és Korea szerződése, mely az előbbinek új kereskedelmi előnyöket biztosít.

SZINHÁZ, ZENE

Hangverseny. A Budapesten nemrég megalakult „Művészeti Vállalat” egy fiatal nálunk még ismeretlen heggedűst léptetett föl ma este a *Royal* dobogóján. *Fiedler* Henriknek hívják a fiatal művészt, akiről azt halljuk, hogy a bécsi konzervatóriumban végezte tanulmányait. Fiedler Henriket a mai hangverseny előnyös világlátásban mutatta be. Nem olyan ragyogó tehetség, aki bámulatba ejti az embert s akinek mindjárt első hallásra fényes jövőt jósolunk. De megvannak benne a komoly, becses, nagy művész összes kvalitásai, aki teljes készséggel lép a nyilvánosság elé és biztos tudásával, csiszolt technikájával nemesobb hatásra törekszik. *Bruch* G-moll heggedűsversenyével és *Bach* Ciaconnájával ennek meggyőző bizonyosságát adta. *Taganini* variációjának a nehézségeivel is derakasan megküzdött, de itt érezni lehetett a meglepő és magával ragadó bravur hiányát. A hangverseny *Maleczky* Bianka működött közre és finom, magas hangjaival, merész koloratúrával zajos sikert aratott.

Opera-est. Az Országos Magyar Zeneakadémia nagytermében ma volt az első *Opera-est*. Az intézet tehetséges növendékei közül főleg azok szerepeltek a műsoron, akik nemcsak a elvégzi akadémiái tanulmányait és szabad szárnyra kelnek. Hangjának a szépségénél, énekének a művészibb kvalitásainál fogva nagy figyelmet érdemel *Kiss Klára* kisasszony, aki ma *Friquet* Rózsáriáját és a *Figaro* lakodalmából vett részleteket *Zsuzsanna* kecses dalait énekelte. *Kiss Klára* kisasszony a jövőre egyik kiváló koloratúr-subrettjenek ígérkezik. Szopránja meleg és hajlékony, egyenesen képzett és a magas regiszterben jótévesztéssel szórja. Iskolája és előadása *Ábrányi* vezetésére vall: közvetlenség, természetesség báj, finom diszkrétó van benne. *Maleczky* tanítványai közül *Kuzal* Károlyné és *Olteán* Klótdi emelkedett ki a mai vizsgálaton. *Kuzal* erős és csengő hangja a Faust-opera részleteiben megkapó hatással érvényesült és *Olteán* kisasszony a *Lammermoori* Luciaból vett téboly-jelenetben bizonyította be, hogy jelentékeny tudásával a bravuroz ének legnagyobb nehézségeivel is meg tud küzdeni. *Hazucha-Schnegon* Erzsébet, aki az *Álarcosbál*-ból *Amália* áriáját és *Pichler* Elemérrel a ketőst énekelte, a drámai szakra mutat kiváló hivatást. Felünn haladásról tanuskodott *Schmolzer* Irén kisasszony éneke *Cherubin* két grációzus áriájában. Hangja mindig szebb lesz és előadása szabadabb, kifejezőbb. *Cséry* Ilona kisasszony a grótné kis szerepében kedves diszkrétóval segédkezett kollegáinak. Mindkettő *Ábrányi* tanítványa. Az operacstnek nagy és díszes hallgatósága volt.

Vígyszínház. Az *erény utjai* ma adták másodszor a *Vígyszínházban* és ezuttal is a siker minden szimplómája között folyt le az est. *Fiers* és *Caillavet* darabja rendkívül tetszett a közönségnek, amely a színházat egészen megtöltötte és igazi jókedvben, hangos derültséggel fogadta a darabban egymást erő elmésségeket, öleletes fordulatokat és vidám helyzeteket.

Népszínház. *Szamosi* Elza, a Népszínház új énekesnője hétfőn lép föl először *Hűvös* Iván és *Furugó* Jenő operettjében, a *Katinka grófnőben*. *Szigeti* Lede népszínműve a *Cseks* vasárnap délután ismét a Népszínház műsorára kerül *Blahz* Luiza vendégfel-léptével. A többi főszerepben résztvesznek: *Krecsányi* Sarolta, *Iszóné*, *Siposné*, *Kiss* Mihály, *Szabó* Antal, *Horváth* Vince, *Ujvári* és *Pámán*.

A Fecekek jubileuma. *Kontl* József és *Püster* Árpád nagysikerű operetteje: a *Fecekek* holnap éri meg első jubileumát, a 25-ik előadást. A főszerepek *Fedák* Sári, *Bánó* Irén és *Ferenczy* Jászsákak, akik kuplékat is fog énekelni.

Jótekönyvelés hangverseny. A Liptóvárosi I. számú iskolászeké február 18-án délután három óra-kor hangversenyt rendez napközi otthona javára az Urániában. A rendezőség a humánus célt változatos és vonzó programmal mozdítja elő.

TUDOMÁNY, IRODALOM

Felolvasó ülés. A Magyar Zsidó Ijakk Egyesületében (VII. Kertész-utca 43.) február 13-án este 8 óra-kor *Szani* Gyula a jeles fiatal esztétikus felolvasást tart a *Ghetto*ról a modern irodalomban címen. A felolvasást érkezőleg előzi meg a magyar zsidó statisztika és a magyar zsidó folklóre ügyében. Kezdeté 1/2 órákor.

Az éjjeli nap országában. Svédországi utazásainak színes impresszióit gyűjtötte kötetbe *Vértesi*

Károly. Avatott írója a szerző az utirajzoknak; jól látja mindazt, ami új és érdekes az idegen környezetben. Tapasztalatait s megfigyeléseit élénk közvetlenséggel, eleven formában írja le. Svédországi utirajzai méltán sorakoznak előbbi munkáihoz. A cinsónas illusztrált kötet ára 4 korona.

Nyiltér.

ÓVÁS!

Folyó hó 8-án a büntető bíróság feljelentésünk alapján 19 ítélettel eljárt s részint saját törvényesen védett „UNICUM” címkepekkel ellátott üvegekben más árut — részint mindenféle árut — „Unicum” felirattal látalt. Az ilyen árutok ellen (kávécsok, ital-mérők stb.) teljes szigorral járunk el s miután a hamisítások így nagy mérve radikális eljárást kíván, míg másrészt „Unicum” néven kizárólag tőlünk származóknak szabad forgalomban lenni, (törv. védelem) el fogunk járni mindazok ellen, akikről megtudjuk, hogy „Unicum” néven más árut adnak el, mint tőlünk származó „Unicum”-ot.

Óva intünk tehát mindenkit, ki italok elárulásával foglalkozik, hogy a fentemlített vagy hasonló visszaélésekől saját érdekében tartózkodjék. A f. fogyasztóközönséget pedig kérjük, hogy „Unicum”-ot csak is „Unicum” eredeti (sötétzöld, gömbölyű vörös kereszt) palackjából fogadjon el.

Köszönetünk mellett feltétlen titoktartásra számítunk bárki, aki tudomásunkra adja (akár Budapest, akár vidéken) hogy hol kapni feltűnően olcsó „Unicum”-ot vagy olyat, melynek minősége gyanús.

Zwack J. és Társai

cs. és kir. udvari szállítók
 Budapest, IX., Soroksári-utca 92. sz.

Hirdetmény.
 Alapbiztosítványok 97. §-ának rendelkezéseinek képmen szerencsétlen tisztelt tagjainkat külön értesítés helyett chebra kódszámunkkal
hétfőn, folyó február hó 15-én d. e. 11 órákor
 a Rombach-utcai színházban jom-kip. kot. istentisztelettel kapcsolatosan tartandó
alapítási ünnepélyére
 ez úton tiszteltetl meghívni.
 Budapest, 1904. év február havában.
 A Pesti Chebra Kadisa Előjárósága.

Meghívás.

A Budapesti hitelforgalmi szövetkezet tagjai az 1904. évi február hó 27-én d. e. 11 órákor az intézet helyiségeiben (IV. Szerviz-tér 1. sz. a.) meggyűlésre

rendkívüli közgyűlésre

ezennel meghívattuk.
 TÁRGY:
 1. Két igazgatósági és egy felügyelő bizottsági tag megválasztása.
 2. Esztleges indítványok. Az igazgatóság.

A Gresham Biztosító-Társaság

MAGYARORSZÁGI FŐIRÁDGAZDASÁGNAK
 Budapestben.
 Nem akárcsak élemlásait, hogy önkéne hálás köszönetet no mondjak azért az előkezeséget és gyorsaságot, melyvel felhoztak férjem huszezer koronás biztosítását, noha alig három éven keresztül volt csak biztosítva, nekem hiánytalanul kifizették.

Öz. Elser Izidőné.

(Az e rovat alatt közöltettek nem tartalmazzák, sem alakjéért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK

§§ A vádlott bír. A védelem az egész mai napot igénybe vette s így ítélelhirdetésre csak hétfőn kerül sor. Legelőbb Soós Kálmán bíró védője, dr. *Vaisz* Sándor beszélti ma.

A bírói függetlenségre apollált mindenekelőtt a védő. Nem vár egyebet, csak azt, hogy a magyar igazságszolgáltatás tőlünk papjai sine ira szolgálat-sák ki az igazságot. Soós Kálmán a hivatásának az áldozata. Ami a vádlottak padjára juttatta, először is szerencsétlen, megérhetetlen természetű. Ez sok e lenséget szerzett neki. Senkire sem vehették magukat a nyomozás intézői olyan gyönyörűséggel, mint éppen Soós Kálmánra, aki annyiszor meggyőződést lelet, ügyvédet egyaránt. Egy végzetes név borít homályt Soós Kálmánra: a Schwarz Ábrahámé. Elismerti, hogy Soós-nak nem lett volna szabad érintkeznie olyan emberrel, mint Schwarz Ábrahám. Amde ez csak a megszólásra lehet ok de nem az ontélelésre. Hangoztja a védő, hogy azok a jegyzőkönyvek, melyeket a rendőrségnek a vád ottakkal írtak, erőtetettek. Bármint vallott is Schwarz a vizsgálat alatt, az Soós Kálmánt most nem érintheti, mert ellene most bizonyítani kell. Ahol vesztetett nincs, ott megvesztetettét sincs, már pedig a közbülső senkit sem állított ide vesztetettéért, tehát nem illetheti Soós bírót azzal a váddal, hogy megvesztetették. Kéri a fölmentését.

Szünet után dr. *Nessi* Pál, Schwarz Ábrahám védője szólalt fel. Azon kezd, hogy Schwarz-nak a nyomozat során tett vallomása nyilvánvalóan csábításba ejtett, vergődő lelkének nyilatkozásai. A vádlotáságnak — szerinte — egy esetben sem sikerült bizonyítania — és éppen ezért csatlakozva védőársá-nak fejtegetéseire, kéri védené fölmentését.

Az elnök erre kérdést intézett az ügyészhez, akar-e a védelemnek válaazolni. Az ügyész tagadó válasza után az elnök előhívta a vádlottakat.

— Soós Kálmán, akar-e még valamit a védel-mére felhozni?

Soós: Nagyságos elnök ur! Tekintetes királyi törvényszék! Azok után, amiket védőm elmondott, kevés szavam van. En könnyen elkerülhettem volna, hogy ide keljen ülöm a vádlottak padjára. Nem is ünnék én itt, ha teljesen ártatlannak nem éreznem magamat. De én mindig éreztem ártatlanságomat, és idejöttem azért, hogy tiszta nevet hagyhassak gyermekeimre és hogy az igazságszolgáltatás ne maradjon szégyentelt az én személyem révén. Az ügy érdemébe bocsátkozni nem kívánok. Egyetlen pontra akarok kitérni, mert a vád nagyon hangsúlyozta azt a szoros intim viszonyt, amely köztem és Schwarz között fennállt volna. Ez nem igaz. Miből következ-teti ezt a vád? Hogy én valaha Schwarz lakásán megfordultam volna, egyetlen adat sem bizonyítja. A leghatározottabban kijelenthetem, hogy Schwarz laká-sán soha életemben nem voltam. Az sem áll, hogy ő az én hivatalos helyiségemben gyakran megfordult volna. Nem fordult meg többször, mint 3-4-szer abban az átkos Iktoska-ügyben. Iratokat kért ki tőlem, hogy kellőképp védekezhessék. Más célból soha sem járt nálam. Ha a lakásomon megfordult, tudomom kívül történt. Oly szerencsétlen helyzetben voltam, hogy a nőm éveken keresztül beteg volt. Schwarz előtt a távollétemben s ajánlkozott beteg feleségemnek, hogy apró megbízatásait elvégezi. De ismétlem én nem tudtam róla. Ebből a viszonyból sürű őszekötöltesre következtetni csak nagy fantáziával lehet. Hol itt a sürű őszekötöltes? És micsoda lélektani indok vezetett volna engem arra, hogy megvesztetéssel gyarapítsam a keresetemet? Szülőimtől vagonyt örököltem, nősülésem alkalmával több ezer forintot kaptam, gyermekeim után több éven át nagyobb ösztönöket élveztem. A mellett én magam a legszerényebb kivánságu ember vagyok. *Nem dohányszom, nem iszom, nem kártyázom, fővercsenyre, kávéháza nem járok.* Egész időmet arra szenteltem, hogy gyermekeimet a társadalom hasznos, munkás tagjaivá neveljem. *Hivatalomnak, családomnak és az irodalomnak életem.* Ilyen élet mellett milyen lélektani indok, mi szükség vezetett volna arra, hogy szükség-telen és törvénnytelen pótjövdelemre vágyakozzam? Nem tettem! Nem tettem! Nem szereték szemé-lyekkel foglalkozni. De mégis, nem hagyhatom szó nélkül az ügyész ur álláspontját. Azt mondja az ügyész ur, hogy lelke egész meggyőződése szerint bűnös vagyok. Nemrég láttuk, hogy lelke egész erejével állította, hogy ítéletem mind a törvény megszegésével kelet-keztek. Utóbb lelke egész erejével azt vitatta, hogy az ítéletek egyike sem törvényellenes. Ma azt állítja lelke egész meggyőződésével, hogy bűnös vagyok, holnap talán lelke egész erejével állítani fogja, hogy ártatlan vagyok. En ma is azt vallom, amit mindig vallottam: ártatlan vagyok! Most pedig, miután végigjártam a krisztusi kalváriát, igazságot kérek, hogy ennek erejével megújítsam magam attól a saaktól, amit róam bánytak. Kérem fölmentésemet! *Elnök:* Schwarz Ábrahám, akar még valamit felhozni a védelmére?

Igen.
 Schwarz bele is fogott a mondókájába, de mivel az ügyész személyét támadta és a védelemre nem tartozó dolgokkal hozakodott elő, az elnök nyomban megvonta tőle a szót. Ezel a tárgyalás véget ért. Az ítéletet hétfőn reggel 9 órákor hirdetik ki.

§§ **Halálra ítélt rablógyilkos.** Most egy esz-tendeje *Ujpesten* meggyilkoltak és kiraboltak egy *Kubányi* Julia nevű varrónőt. A gyilkoságot *Kubányi* Julia szeretője, egy *Nepomuczki* Lipót nevű német kö-müveslegény követte el. Időközben *Nepomuczki* Morvaországban valami rablás miatt elfogták és Bécsbe szállították. *Nepomuczki* megvallotta azt is, hogy ő ölte meg és rabolta ki *Kubányi* Juliát. A bécsi esküdtészek *halálra ítélt* *Nepomuczki* ak, aki az ítélet ellen semmisségi panaszt adott be. Bécsből táviratozzák, hogy a semmitűszék ma elutasította *Nepomuczki* panaszát s így a halálos ítélet jogérvényessé vált.

§§ **Valasek bűnpöre.** Nyitrairól jelentik: *Valasek* János nemzetiségi képviselőt a prozsonyi tábla tudva-levőleg egy évi államfogházra ítélte. A Kuria a semmisségi panaszt visszautasította és ma hirdette ki az ítéletet a nyitrai törvényszék. *Valasek* halasztást kért s egyttal perújítási kérvényt nyújtott át s a meg-újított perben képviselével *Grünfeld* nyitrai ügyvédet bízta meg.

§§ **Kalandos kirándulás.** *Lengyel* Gizella, az Ujvilág szerkesztője két év előtt Erdélyben járt lapjának előfizetőket gyűjteni. *Gyergyóban* azután az a baj érte, hogy *Józsa* Sándor bíró és *Adam* Imre jegyző *Kopacz* Gergely bírábanos biztatására bekísérték a község házára, onnan pedig csendőrséggel *Gyergyószentmiklósr*a s csak néhány nap múlva bocsátották szabadon. Ezt a kellemetlen incidens az Ujvilág egész szerkesztőségére papírra vetette. *Lengyel* Gizella egy nyilatkozat alakjában, *Bihari* Béla szindarabban, *Péterdy* Sándor a Hét története című rovatban s *Migray* József néhány jelenetben, amelyel *Bihari* színművét kiegészítette. A cikke erősen támadták *Kopacz* Gergelyt, *Józsa* Sándort és *Adam* Imrét, akik azután sajtópört indítottak az egész szerkesztőség ellen. Ezt a sajtópört tárgyalta ma az esküdtőbizottság *Agaraszó* Péter elnöke alatt. Az esküdtők csupán *Lengyel* Gizelát mondták ki bűnös-

nek három rendbeli becsületsértés sajtóvétségében. A törvényszék Lengyel Gizellát 240 korona pénbüntetésre ítélte s kötelezte panaszosokat, hogy a fölmentett vádlottak részére védői költség fejében 100—100 koronát fizessenek.

Legujabb.

Az orosz-japán háború.

London, február 12.

A japán követség a következőket közli: *Négy orosz hadihajó, melyek nyilván a vladivosztoiki hajórajhoz tartoznak, tegnap Harabasz partján körülzárta a Zensborarn és Nakanouramaru kereskedelmi gőzösöket, melyek Sakatuból (Uzen tartomány) Oturaba (Hokkaido tartomány) mentek. A két hajót bombázták, mire a második elsüllyedt, míg az első elmenekült.*

Páris, február 12.

A Tempsnek nyilván felhivatalos oldalról inspirált közleménye szerint diplomáciai körökben általános az a nézet, hogy a japánoknak nyújtott lehetőség, hogy *Vejhajvej* angol birték területet a hadműveletek alapjául használhassák, igen megrovandó eljárás, ezt az angol kormány semlegességi kötelezettségének teljes figyelmen kívül hagyását jelenti.

Pétóvár, február 12.

E hó 10-iki császári ukáz elrendeli, hogy a szibériai katonai kerület csapatait és intézeteit hadi készenlétebe helyezték és azokat a csapatrészeket, melyek a helytartósággal szomszédos területeken vannak, tényleges szolgálatra behívják. Egyidejűleg elrendeltetik, hogy a szibériai katonai kerület összes tartományából, és amennyiben szükséges, a kazani katonai kerület *Vjalka* és *Peru* tartományából is a hadsereg és a tengerészet tartalékos legénységét, valamint a társadalom összes tartalékos tisztjeit, akik a szibériai csapatok kiegészítésére vannak rendelve, behívják és a szükséges számú lovat a falusi lakosságnál rekvirálják.

London, február 12.

(Felsőház.) *Lansdowne* külügyminiszter a következő közlést tette: A hir, hogy Japánnak megengedtetett, hogy *Vejhajvej* flottaoperációinak alapjául használja, *alapítalan közölmény*. Mindamellett kívánatosnak tartottuk, hogy táviratozzunk a helyszínen lévő angol képviselőknél, hogy állapítsák meg, vajjon fordult-e elő oly incidens, mely a legcsekélyebb alkalmat nyújthatná e hir keletkezésére.

Pétóvár, február 12.

Délután ismét sok diák lelkesült tüntetést rendezett a téli palota előtt. A *cár* megjelent az ablaknál és szárnységde által *közömléte* jelezte ki a diákoknak, akik aztán az *Aniskov-palota* elé vonultak, hogy az anyacsászárnét is ovációkban részesítsék.

TÁVIRATOK

Szinigazgatói jubileum.

Nagyvárad, február 12. *Somogyi* Károly szinigazgató ma ünnepelte 40 éves jubileumát. A színházban tartott díszelőadás *Biró* Lajos prologusát *Kesitler* Béla nagy hatással szavaltá, utána nyílt színen *Hoványi Géza* a szinügyi bizottság nevében *Mészáros* Kálmán a színházügyesület nevében és *Károly* János a társulat nevében üdvözölte *Somogyit*. Mindhármán ezüstkoszorút adtak át, míg *Halász* Lajos a sajtó évenben babérokoszorút nyújtott az ünnepeltnek. A *Népszínház* és a *Magyar Színház* is küldtek szép koszorúkat. Utána a *Váljunk* el került színe melyben *Somogyi Des* *Prunelles* szerepében szakadatlan ováció tárgya volt. A színház után banket volt. A miniszterelnöktől megehangu üdvözlő levél jött.

Olasz gyanu monárkiánk ellen.

Róma, február 12. *Kamara*. *Santini* a következő interpellációt terjesztte elő: A katonai megerődítések, amelyek — hir szerint — nyugati határaink mellett folynak, igazolatlan bizalmatlanságot jelentenek-e velünk szemben, vagy pedig előjátéka Ausztria-Magyarország esetleges katonai akciójának összefüggésben a Balkán kérdéssel és különösen a macedóniai felkeléssel? *Fuzinato* külügyi államtitkár azt válaszolta, hogy nem forognak fenn oly tények, melyek *Santini* aggodalmait igazolnák. *Bettolo* hadügyminiszter azt mondja, hogy ehhez a válaszhoz — nincs mit hozzátennie.

A spanyol republikánusok tüntetése.

Madrid, február 12. Itt és Barcelonában közfarsági tüntetés volt. Madridban négy képviselőt igazolt beszédei miatt letartóztattak. A tömeg ki akarta őket szabadítani és csendőrségnek kellett a rendet helyreállítani.

Bűlő a kereskedelmi szerződésekről.

Berlin, február 12. A német mezőgazdasági tanács disztrakciójával alkalmával gróf *Bülow* birodalmi kancellár egy üdvözlő beszédre válaszolva, hosszabb beszédet mondott:

Szembezáll azokkal a panaszokkal, hogy az új kereskedelmi szerződések még nem terjesztették az országgyűlés elé és elmondja, minő lépések történtek a külfölddel való új kereskedelmi szerződéseknek az új vámtarifa alapján való előkészítésére. Közli, hogy a birodalmi kormány az elengedhetetlen előmunkálatok befejezése után azonnal megkezdte a diplomáciai tárgyalásokat Olaszországgal, majd Svájcjal, Belgiummal Romániával, majd Magyarország-Ausztriával. A tárgyalások állásáról itt bővebb felvilágosítást nem adhat. A szövetségi államok kormányainak komoly szándéka az új vámtarifának lehetőleg rövid idő múlva való életbeléptetése. A birodalmi kancellár ezután azt okolta meg, hogy a fennálló kereskedelmi szerződések ezideig miért nem mondották fel és festette a szerződéstelen állapot hátrányait. Ha beválik a szövetségi kormányok várakozása, akkor a kereskedelmi szerződések kivánság szerint fogják folyni és akkor az új szerződések csatlakoznak a régiekhez és felmondás egyáltalán nem lesz. Ellenkező esetben a szövetségi kormányok azzal a tuddal fogának a felmondáshoz, hogy a rossz következmények nemcsak Németországot magát érik. A földművelés érdekeit kereskedelmi szerződések kötésénél erősebben védeni fogják. Külföldi és beltöldi ellenség egyesül, egymond, az ugynevezett agrár-politikát ellen. En ezt az elnevezést díszneveknél tartom. Gróf *Bülow* beszédét a német mezőgazdaság életével tejezi be.

A fokföldi választások.

Fokváros, február 12. Sir *Gordon Sprigget*, a Fokgyarmat miniszterelnökét, a fokparlamentari választások *East London*-ban nem választották meg. *Merriman*, az afrikanderek ismert vezére szintén megbukott.

Közgazdasági táviratok.

New-York, február 12. Az összes amerikai tőzsdék ünnep következtében ma zárva maradtak.

Bécs, február 12. (A *Budapesti Napló* telefonjelentése.) Eladatott *buza*: tiszavidéki 8.80—9.25 K., bányási 8.15—8.70 K., mosoni 8.40—8.60 K. *Rozs*, tót felvidéki 7.—7.20 K., pestmegyei 7.—7.15 K., magyar tengeri 5.75—5.90 K., magyar zab 5.95—6.10 K., válogatott 6.85 K.

Bécs, február 12. (A *Budapesti Napló* tudósítójának telefonjelentése.) A *déliutáni magánforgalomban* a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 445.—. Magyar hitelrészvény 751.—. Angol-Osztrák bank 281.—. Bécsi bank-egyesület 510.—. Unió bank 526.—. Ländnerbank 427.—. Osztrák-magyar államvasút részvény 643.50 *Déli vasút* 80.25. *Elbavölgyi vasút* 407.—. *Északnyugati vasút részvény* —. *Dobányrészvény* 319.—. *Rimamurányi vasút* 461.—. *Alpesi bányarészvény* 400.50 *Májusi járadék* 99.93. Magyar korona járadék 97.90 *Lőrök sorozójegy* 118.50 *Német birsdáni márcs* 117.16—117.23. *Napoleon* 19.06.

Berlin, február 12. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Buza* májusra 172.— márcs (10.08 korona), júliusra 172.75 márcs (10.12 korona). — *Rozs* májusra 188.50 márcs (8.18 korona), júliusra 140.75 márcs (8.24 korona). — *Zab* májusra 129.50 márcs (7.59 korona), júliusra 132.50 márcs (7.77 korona). — *Tengeri* amerikai mixed májusra 113.25 márcs (6.65 korona), júliusra 114.— márcs (6.69 korona). — *Spiritusz* 70 márcs (árlólyam 117.20 korona per 100 márcs.) *Irányzat*: szilárd. lő: szép.

Berlin, február 12. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom*: 40/00 magyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradék 98.—. Osztrák hitelrészvény 263.—. Osztrák-magyar államvasút 138.—. *Déli vasút*: 15.10. *Rakanygati vasút* 216.—. *Elbavölgyi vasút* —. *Orosz bankjegyek készpénz* —. *Buschtehradai* —. *Orosz bankjegyek* —. (Utimo.) *Lombard* —.

Frankfurt, február 12. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Arólyamok januárja*. *Esti forgalom*: Osztrák hitelrészvény 204.10. *Német bank* 218.70 *Disconto* 186.—. *Berlini kereskedelmi bank* 152.60. *Götenkircheni* 218.—. *Harpent* 195.—. *Laura-Lohé* 226.90. *Olasz járadék* —. *Hiberna* 186.50. *Az irányzat* szilárd.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

F. Gy. Jánosnak. Alttól függ, hogy milyen jellegű az iskola. Ha közszégi, akkor a képviselőtestület választja az iskolaszéki tagokat ha pedig autonóm felekezeti akkor a presbitérium. Olvany római katolikus egyházakban, ahol nincs szervezett egyháztanács az iskolaszéki tagokat a hitközség adófelölt tagjai választják. Hogy a választási jog mekkora adóalaphoz van kötve, az az egyházmegyékben különbözőképp van meghatározva. Az önk ügye a pécsi püspökség döntése alá tartozik. — *K. S. Topolovecz*. 1. Még nagyon a kezdes s ádiumában. 2. *Eötvös* Károly a nagykőrösi, *Eötvös* Bálint a vaáli kerület képviselője. Az egyes pártok tagjainak a száma fluktuáló. 3. Hat polgári osztályról szóló

biztvánnyal mehet gazdasági pályára, beiratkozhatik szobrászati vagy testészeti mesteriskolába, mintarajziskolába, továbbá jegyzői tantolyamra. — *K. B. Budapest*. Az állami földművelés iskolába (Ada, Csákovár, Debrecezen, Kímaszombat, Szerb-Nagy-Szent-Miklós, Szent-Imre és Zsitva-Ujfalv) fölveszik ha irni, olvasni és számolni tud. Uradalomban úresedés esetén szak-képzettség nélkül is kaphat valamelyes állását. *Egy asszony*. Nincs igaza. Azért, hogy a nyomor tanváin bőven tengészik a bacillus, nem szabad elmulasztani egyebütt sem a fertőző anyagok pusztításai ellen való óvintézkedéseket. — *S. Z. S. F. H.* Az a kereskedelmi miniszteri rendelet, amely a vasárnapi munkaszünetre néve a 20.000 lakóval nem bíró községek *kereskedőivel* kivétel tett, az utolsó, 1903. évi 23559. számú rendelettel hatályon kívül helyeztetett. Ez a most érvényes rendelet csak a tóváros és a vidék közt tesz különbséget annyiban, amennyiben a tóvárosban csak a szatóságüzletekben és élelmiszer boltokban szabad vasárnapokon délelőtt 10 óráig árusítani, a vidéken ellenben a többi kereskedő is nyitva tarthatja délelőtt 10-ig az üzletét.

KÜLÖNFÉLÉK

Felhő felhőt üzött . . .

Felhő felhőt üzött, déli szél kergette,
Sirok között jártam . . .
Mért nem hagy köztetek, ti csendes halottak
Megpihenni vágyom?
Lankadó szememre mért nem borul homály,
Világtalan álom?
Zaklatot szembem mért sikklik új remény
Csillagos sugáron?

Sirok között járok, felleg, fellegét űz,
En csökodát kérem;
Lidőrfénye táncol, lomha bagoly huhog,
En imádlak térden;
Rémek karjok nyújtják, emlék visszacsábít . . .
En csak téged látlak!
Gyehenna ha kísért, menyország ha tárul . . .
És csak téged várlak.

Oh jer, nyujtd a kezed, borlül a vállamra,
Légy az enyém végre.
Szerelmem felragyog, s mint üstökös-csillag
Fényt szór a sötétbe.
Két karomba kaplak, keblemre szoritlak
Te búbjós anygal,
Kárhoztra megyünk? Üdvre? Pokolkinra?
En viszlek magamnal.

Dénes Tibor.

+ III. Napoleon és a fusoka. Mesniéres memoirjaiban III. Napoleonról a következő jellemző apróság olvasható: Voltak szenátorok, akiket a császár nevezett ki s ezek nem állottak harmincezer frank évi javadalmazást zsebre vágni, noha a legelégesebb érdelettel viseltettek a császár iránt. Erről aztán ugyancsak irappánsan értesült egyszer a császár. Együtt sétált a császárnéval a Bois de Boulogneban, ahol egész sereg gyermek futkosott a nevelőnőjük felügyelete alatt. Az egyik apróság különösen megtetszett a császárnénak, aki le is hajolt a kicsikéhez, megölelte s becérgette. S a gyermek visszaölelte a császárnét.

— Hát engem — szólott most a gyermekhez a császár — engem nem ölelsz meg?
— Nem! — felelte a fusoka.
— És ugyan miért nem?
Mikor erre a gyermek hallgatott, III. Napoleon ezt kérdezte tőle:
— Tudod e ki vagyok?
— Tudom a császár.
— Mi az apád?
— Szenátor.
— És miért nem akarsz megölelni.
— Mert a papa azt mondta, hogy hitvány ember vagy.

A császár finomabb lelkületű volt a szenátornál. Csak ennyit mondott:
— Nem akarom tudni az apád nevét! . . .

+ Asszonyok athletikai klubja. New-Yorkban érdekes klub alakult egy évig tartó előkészítés után: a New-York Athletic Club. Ennek a sportklubnak az adja meg az érdekességét, hogy tagjait csak a gyöngene nemből választhatja. Ötszáz nőtagja van már a klubnak, még pedig a legelőkelőbb társaságból. A Madison Avenue egyik üres telkét megvásárolták és hatemeletes sportpalotát fognak azon a helyen építeni. Három nagy udvara lesz az épületnek és a palotának minden helyiségében kizárólag a különféle sportjátékokat gyakorolják. Tornaterem versenypálya, uszoda, teniszpálya, football-tér természetesen lesz az épületben. Hogy pedig teljes legyen a kényelem, és a tornázás fáradaimat kipihenhessék, törökfürdő, étkező és pompás olvasóteremről is gondoskodik a klub vezetősége.

MENYASSZONYI KELENGYÉK 200 TÓL 2000 KORONÁIG.

LUSTIG EDE KERESPI ÚT 2.

VÁSZON ÉS FEHÉRNEMŰEK RAKTÁRA

MENYASSZONYI KELENGYÉK LEÁNY ÉS FIU INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK ÉS BÉBÉ KELENGYÉKRŐL RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK KÜLDETIK.

DÓCZI M.



Báli cipők nagy raktára
Budapest, Kerepesi-út 10.

Női cipő:

- Rendkívül eleg. 7 spanglis bőrből 2.20, lakkból 2.80
- Lakk vagy zerge, kivágott 1.50, csattos ... 2.-
- Fehér bőr vagy atlasz, kivágott 1.70, szines ... 2.-
- Zerge v. borjúbőr, dugós ... 3.-
- Különlegesen amer. box, fűzős v. dugós 3.50 gombos 3.80
- Orosz v. szalonlakk, fűzős v. dugós 3.50 gombos 3.80
- Finom francia sevré, fűzős v. dugós 4.20 gombos 4.50
- Posztó dugós, bőrrel borítva 3.20 orozslakkal 3.60

Férfi-cipő:

- Orosz v. szalonlakk, fűz. v. dug. 4.20 gombos 4.50
- Derbybakacs, box-, szalon- vagy orozslakkból 4-80
- Blegás amerikai box, fűzős v. dugós 4.- gomb. 4.50
- Blegás francia sevré fűzős v. dug. 4.50 gombos 5.-
- Porjúbőr sima 3. betétes 3.20, fűzős 3.50, bakacs 3.70
- Posztócípő, bőrrel borítva 3.50 orozslakkal ... 4.-

Csizma:

- Ragariából 7.50, borjúbőrbeli 8.50, vikszosbőrbeli 10.-
- Hallacsizma alacsonyabon bőrből 5.- magasan 6.50
- Vizm. vadászcizmák halinából 9.- vadászcipők 5.50
- Fűzcsizma, lakk-, vagy bőrszárral, 5-10 számig 2.20
- Orosz galoschni, férfi 1.80, női 1.30 hócipő ... 4.-
- 20.00 pár női hócipő, és kettő fölébe.

Videki rendeléseket utánvéttel, pontosan eszközöltek. Nem megfelelő kicserélek. 10 forintot felül bérmentve.

A 7805. számú „Újítások gömbszeleplű szivattyukon” című, 1896. novemb. 2-ről kelt magyar szabadalomra vevők vagy engedményesek kerestetnek.

Szives ajánlatok „W. S. 382” alatt Mosse Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstrasse 2. intézendők.

Dr. Füredi

v. kórházi főorvos, katonai-, megyei- és ker. pénztári főorvos, a Medjdic rend lovagja stb.

Titkos betegségek

impotentia, nemi és női bajok legqualifikáltabb specialista. Rendel: 9-4, este 7-8; Bpest, IV. Váci-utca 12. Vegyi- és gőcesői vizsgálat mellett, levél útján is biztos gyógyíser. Méréskölt 1.

„Erzsébet” gőzmalom-társaság.

Az „Erzsébet” gőzmalom-társaság részvényesei ezennel tisztelettel meghívotnak a f. 1904. évi február hó 27-én, szombaton, délután 3/4 órákor a Magyar fővárosi malom-egyesület iktatótermében (V., Erzsébet-tér 10. sz., II. em.) tartandó rendes közgyűlésre.

A közgyűlés tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg előterjesztése.
2. A nyerevény felosztás iránti határozathozatal és a felhatalvány megadása.
3. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának meghatározása a lefolyt évtől.
4. Öt felügyelő-bizottsági tag megválasztása három évre.
5. Az alapszabályok értelmében netalán teendő indítványok tárgyalása.

Azon t. cz. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtának, tartoznak az alapszabályok 16. §-a) értelmében saját nevükre szóló részvényeket, a szolvénnyel együtt, a társaság pénztáránál térítvény mellett legkésőbb február hó 20-án déli 12 óráig letétevényezni, ahol is az üzleti jelentés és nyomatott mérleg, február hó 19-től kezdve rendelkezésre áll.

Budapest, 1904. február havában.

Az igazgatóság.

16 §. Közgyűléseken csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőző év utolsó napjáig nevére iratott, s az a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a társaság pénztáránál szolvénnyel együtt letételezett.



Férfi és Női Nemi Betegségeket

ugyszintén

Vér-, bőr- és idegbajokat, bujakórt (syphilis), valamint

férfigyengeséget (impotentia) rendelő intézetében

gyógyít biztos sikerrel a legújabb idők alatt, foglalkozási zavar nélkül, 20 év óta szerzett orvosi tapasztalataik alapján kiváló gyógyszerelőiről általánosan elismert szakorvosok

Dr. KAJDACS

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos

Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz. Klotild-palota (I. emelet). Rendel 9-4-ig, este 7-8-ig. Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerrel gondoskodik.

E napokban kádja el a sajátját: „Bizalmas Barát”

című könyve, mely mindennemű férfi- és női nemibajokban kellő tudománytalansággal kapható a szerzőnél (Dr. Kajdacs József). Ára csak 1 kor. Vidékiek 1 kor. 20 fill. előleges beküldése mellett a könyvet franko kapják.

En Csillag Anna



185 cm. óriás hosszú Loreley-hajmat, az általam feltalált kondos 14 hav. használatát után ezennel előzetes kérés nélkül és már rövid ideig használat után is nagy hajnak, mint szakállnak természetesen fonyt és tolszolgó kördísz és mezevia ököket a korai megöskülést egész a késő szigorú.

Egy tőpely Ára 1. 2. 3. és 5. forint.

Postai széküldés napenkénti összegnek előre való beküldése után vagy utánvéttel az egész világra a gyártó, hova minden rendelés intézendő.

Csillag Anna Wien, I., Graben 10

III Csak uraknak 50 kivádon érdekos írás és művészi képzésű képekkel 120 mátkért. — Heine, Lehmann Kunstverlag, Hamburg 60.

Gőz-cseplőkészletek

használt és gyárilag javított állapotban kaphatók Horvát és Herzeg cseplő Budapest, VI., Lehel-utca 8

GU m m i
francia övszer 12 drb 1-10 K.-ig. Mintaköltség 2.50 K., 2.50 K., 4.50 K., 5.50 K., továbbégekben, bérmentve és diszkrétan. Árjegyzéket küldök. Üdv. mell. 1. 10bb.

RIVAL
Bpest, VII/L. Övoda-utca 24. sz.

„TRIAS”!

Az egyedüli megbízható szer titkos betegségek ellen, mert az 2-3 napi befecskendezésével a folyékony anyag az ártalmatlanul megsemitte. — Férfiaknak 2.75 fill., nőknek 3.50 fill. beküldése után bérmentve és diszkrétan, mellett küldök Papp gyógyszer-társaság Tiszkeszintre, Főutca 8. Pecsétdetők I. koronázott sámitatnak. Hely: Fűzők J. gyógyszer-társaság, Király-utca 12. és Andrássy-ut.

Biztos kereset

minden állású egyéneknek. Naponta K. 20-30 kereshető sorjegyek eladása által új módszerünk szerint. Ajánlatok „Sorjegyek” című bank Budapest, VIII., József-körút 18. címzandők.



Feltűnő a bőr tisztasága és szép fony, ha Fernelolent-főnyázt v. Fernelolent-cremet „Nigrin”-t használt. Fehér, szárga vagy fekete színben. Mindenképpen kapható.

Ca. kir. szabad. gyár Fernelolent es. és kir. nívó. szállító Budapest, V., Lipót-körút 21. sz. (Levelezni: Wien, III.). Fernelolenthez: vegyon csak kút-zsappant.

BUTOROK részletfizetésre!

Háló- és obdőlőszoba-berendezések, valamint egyéb darabok saját készítményűek, divánok, matraccok, sodrony-ágybetétek, függőlámpák ingások részben mint házi előnyös feltételek mellett

Nathán Ignácnaál, butortelepe Budapest, VII. Erzsébet-körút 27.

Ha szép akar lenni,

Vegh nével ellátott Angyal-cremet vegyon, mely egy helyen elfogadott után ottani zsep-let, málfaltok, pastasok, hím-ó helyen, mitessert, korosabb hűgyeknél kismisjara ráncokat, minál megakadályozza a vanti-let. A kinek azo tiszta arcra van és allandon használja a Vehn-téle Angyal-cremet, az biztosra van minden arcváltozás ellen. Egy helyen tegyely egy koronázott kaphat az „Angyal-gyógy-szerárban Szolnok, Lak-tanya-körút.

CSIZ

esőds szerint leghatható, sabbJod-Brom-gyógyforras a háznál végezzen ivokurara UNICUM!

Dr. Korányi Erzyes tanár a magánegyetemen, valamint a vezessé alatt álló budapesti királyi egyetemi bóródon szerelt sokszoros tapasztalása alapján melegen ajánlja a csiz jódforras, mint kiváló hatású gyógyszer mindazon betegségek ellen, melyeknél a jód mint specifice szer javlva van.

A csiz jód-brom-gyógyvíz kapható mindenkor friss állásban, használati utasítással együtt, minden érvényes kerekedéshoz, megrendelés a Furdőgazgatóságnál, Csiz, u. p. Eimaszocs és Edeskatly L. Isókaruztonál Budapest.

Dr. GUMMI
és halhólyag, valódi francia és amerikai óvóköntönleges-kegék eredeti csomagolásban! Orvosilag ajánlva! Feltűnően biztos! Árak: tucatlonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14. Női övszer „Pessarium occlusivum” Mensinga tanár szerint, orvosi rendeltetésre adatik ki.

UJ! Auto vaginal spray! A legújabb és legkényelmesebb női különlegesség, ára kor. 15.-

Legújabb képes árjegyzéket, zár borítékban, titkoltatás mellett küld:

KELETI J. orvos-eszenciá mű- és kötszer-gyár
Budapest, IV. ker., Koronaherczeg-utca 17. Alapítva 1878.

MAGYARON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB NERVEVŐ ÓRÁZLÉTE.

Alapított 1847.

Bräusweller János
Szegeden Ca. és kir. kizárólagosan szab. chronometer-és mérőes, főtárlatja a remontoiz ingakörök stb. stb.

ÓRÁK, ÉKSZEREK 10-ÉVI JÓTÁLLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközölhetnek.

Minden szö egyezri beiktatás nonpareil betűkből 4 fillér. Vas-tagabb betűkből 8 fillér.

Szerkesztésig telefon-szám: 56-19.

Levélbeli tudakozások ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyegot kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadói hivatalnál mindig közzé kell.

Levelés.

Több lovassági

és gyalogos katonatiszt, hadbíró vagy előjegyzve Augusztina Károlyné Wesselyényi-utca 54. csakis katonai befelkötés érdekében, válasszbélyeg. 62 6

30 éves

magyar szö évszázad iránt 30 000 korona lozományt Angyal főrészben, nem Angusztina Károly Wesselyényi-utca 54. Válasszbélyeg. 62 67

1000-100000

korona lozományt vannak független árak, évszázad előjegyzve Angusztina Károly Wesselyényi-utca 54. Válasszbélyeg. 62 68

Magasabbra

Alföldi hivatalnok megnevezés honornagysággal megnevezés Angusztina Károlyné Wesselyényi-utca 54. Válasszbélyeg. 62 69

Videki barna.

Körök egy szö hozzon kimerítő levelét minden föld a kőbányás (szö), hogy mikor akar kijönni. 602

R-né Győr.

Vágyom tudatom, hogy ki Felelőn vagyok a kérek választ tudott jellegű e laphoz, hogy van a számdék feltöltés. 603

Szöke

szöke 22. Kérem levelét elővételre jöveit helyre. 62 61

N. N.

Level van az ön számára. 62 62

G. M. 100.

Tessék levelét elküldeni. 62 63

Quarantane

wanted with only a distinguished lady by a gentleman social standing. 17 740

Kató.

Hogyan vagyok, nem jöhetek. Irj az iskolára levelét megkapom. Almóc. 17 742

Brozalino 25.

Ott leszek. 410

Egy asszony.

Várom a kedves levelét. Remélem javamra dől el a elfogadja a három pontot. Kézselek. 600

Házasságok

Kérem a szö díszes kért mellett Póltzer H., Barscay-u. 5. 5062

Hü barátom.

Hosszú ideig nem voltam hírvényben nem vagyok hajlandó magamra közelembre állítani. Valami más, hogy helyet kérek a hálószobámban - s inkább előlélek. 601

5000 korona

kézpénzzel rendelkező csinos, fiatal leány, de hiányos nevelt ir. Iszonyú órákban állnak esteleg nyugdíjra és hivatalnokhoz vagy gazdálkodóhoz férjhez menni. Levelek: Házassági jelölés a lap 103. kiadói hivatalában. Múzeum-körút 18. alá kérek. 414

Betöltendő állások.

Könyvkötő Kerestető, ki havi példányait készíti, a könyvek iról 1-2 óra kitölt. Cim a kiadóban. Gyakorlat 16-csaszabó gépészettel felkötök. Weinstock Frigyes, Szász-Régen.

Tanulólányok

151 szabószobák felkötök. Alapok oktatás és képzés. Szentkirály-utca 22. II. 26. 471

Levelés.

Egy hány

szö, Árvai, aki 12-13 éves, egy ur hához örökös önök felvételt és megkérdeznék: hogy egész Árvai leány, hogy mikor esküdni tekinthet. Jöveit biztosra teszt. Saját gyémántok tekinthet. Hol, megmondja a kiadói hivatal. 2531

Francia nevelő

keresték nagyobb szö mellé ki a jó zongorista. Cim a kiadói hivatalban. Múzeum-körút 18. sz. 474

Két fiatal ember

regény előzött gyűjtőre felvételt. Alsó-Erdős 20. II. 29. 17 749

Betöltendő

Szöves állás teljes címmel van önéletrajza minden néven nevezés az esküvel. Irja a kiadói hivatalnak megjelölés. Összesen Pályázat Kérdőnyom. Irja az ön 40 fillér, kiadói hivatal Budapest, József-körút 18. 17 749

Magasabbra

Alföldi hivatalnok megnevezés honornagysággal megnevezés Angusztina Károlyné Wesselyényi-utca 54. Válasszbélyeg. 62 69

Videki barna.

Körök egy szö hozzon kimerítő levelét minden föld a kőbányás (szö), hogy mikor akar kijönni. 602

R-né Győr.

Vágyom tudatom, hogy ki Felelőn vagyok a kérek választ tudott jellegű e laphoz, hogy van a számdék feltöltés. 603

Szöke

szöke 22. Kérem levelét elővételre jöveit helyre. 62 61

N. N.

Level van az ön számára. 62 62

G. M. 100.

Tessék levelét elküldeni. 62 63

Quarantane

wanted with only a distinguished lady by a gentleman social standing. 17 740

Kató.

Hogyan vagyok, nem jöhetek. Irj az iskolára levelét megkapom. Almóc. 17 742

Brozalino 25.

Ott leszek. 410

Egy asszony.

Várom a kedves levelét. Remélem javamra dől el a elfogadja a három pontot. Kézselek. 600

Házasságok

Kérem a szö díszes kért mellett Póltzer H., Barscay-u. 5. 5062

Hü barátom.

Hosszú ideig nem voltam hírvényben nem vagyok hajlandó magamra közelembre állítani. Valami más, hogy helyet kérek a hálószobámban - s inkább előlélek. 601

5000 korona

kézpénzzel rendelkező csinos, fiatal leány, de hiányos nevelt ir. Iszonyú órákban állnak esteleg nyugdíjra és hivatalnokhoz vagy gazdálkodóhoz férjhez menni. Levelek: Házassági jelölés a lap 103. kiadói hivatalában. Múzeum-körút 18. alá kérek. 414

Betöltendő állások.

Könyvkötő Kerestető, ki havi példányait készíti, a könyvek iról 1-2 óra kitölt. Cim a kiadóban. Gyakorlat 16-csaszabó gépészettel felkötök. Weinstock Frigyes, Szász-Régen.

Divatárúsó

Országos kiállításra készült kalapok díszített legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Oktatás.

Gimnáziumi. poliklinikai érettségizés, poliklinikai vizsgákra felkészítéssel, biztos sikerrel előkészít. (Gimnáziumi tanár) Budapest, József-utca 11. 17 749

Erettségire

bármely magánvizsgára előkészítéssel, poliklinikai vizsgákra felkészítéssel, biztos sikerrel előkészít. (Gimnáziumi tanár) Budapest, József-utca 11. 17 749

Izr. nevelő.

Poliklinikai vizsgákra előkészítéssel, poliklinikai vizsgákra felkészítéssel, biztos sikerrel előkészít. (Gimnáziumi tanár) Budapest, József-utca 11. 17 749

Gimnáziumi.

Poliklinikai vizsgákra előkészítéssel, poliklinikai vizsgákra felkészítéssel, biztos sikerrel előkészít. (Gimnáziumi tanár) Budapest, József-utca 11. 17 749

Tejcsarnok

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Üzletek.

Tejcsarnok. egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Fényképező-szegéd

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házvezetőnő

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Masszur

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Kitűnés szabónő

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Szoptatók danja.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Vasáló

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Kőműves

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Bizalmi állást

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Pénzbeszedő

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Munkás

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Kocsinak

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Szegéd

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Csemegeüzlet

Halmérsélel, nagyforgalmú üzlet, havonta tisztán 300 koronát jövedelmez, felforgatásos mialt 10 000 koronánál. Irja a kiadói hivatalnak megjelölés. Összesen Pályázat Kérdőnyom. Irja az ön 40 fillér, kiadói hivatal Budapest, József-körút 18. 17 749

Kávécsarnok

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Fűszer- és csemegeüzlet

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Szalón

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Szönyegüzlet

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Bütor.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakás-bérlés.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakást keresek!

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakások

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakásokat

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakásokat

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakások

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakásokat

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakások

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakásokat

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakások

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakásokat

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Lakások

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Ujpesten

egyik legelősebb és legelősebb árak mellett. Bajnok-utca 1. I. em. 10. G. J. 494

Házak.

REGÉNY

A VIKTÓRIA-REND VITÉZE

(14) ANGOL REGÉNY

Írta: Mrs. ALEXANDER

— Nem osztozom Henriette néni nézetében — szolt közbe Margit, aki esibehezt aprított nagyon hosszú, selymes szőrű yorkshirei kutyáskájának. — En bizony büszke volnék, ha ilyen emlékeket kapnék bálulóimtól. És a saját ékszere ez! Nem pedig holmi családi örökség, amelyet az ember csak használna kap.

— Valóban, édes Margit, szörnyen különös gondolatok rögződtek meg benned! Egészen le-sujtasz, kedvesem.

— Nagyon sajnálom, de azt hiszem, ezen már nem változtathatok. Milyen elbűvölő lehet, ha éneünk is játéknak száz meg száz ember megéne — mondotta Margit elmerengve.

— Mindamellett a legünnepelebb művésznők közt áll akadna egy-kettő, aki nem cserélne nagyon örömet kegyeddél — jegyezte meg Rupert lord, aki odalépett az ablakhoz, hogy megfigyelje a fenyegetőn beborult égboltot.

— No én nem cserélnék, ha színésznő volnék! Mindenho magukkal viszik nagy tehetségüket. Válassza el Neville Margitot Caresford kastélyától, s ugyancsak értéktelen lesz.

— Most valami bókra halászik bizonyosan, — kacagott Manvers — Tudnia kell különben, hogy akár Caresforddal, akár a nélkül, de kegyed mindenesetre bűbájos kis teremtes.

— Ah, dehogyan — felelte hanyagul Margit. — Ejnye, Pearl, te illetlen kutya, ne vidd le a csontokat a tányérodrol. Kérem Rupert lord...

— Milyen szertartásos kegyed, Neville kisasszony! Tekintve rokonságunkat bizvást elbágyhatná a címemet.

— Ön csak ismerősöm, de nem rokonom, Rupert lord. Lady Hazelhurst a rokona — mondotta Margit s elhallgatott.

Kevéssel azután hallotta, amikor lady Hazelhurst ezeket mondja:

— Ezen nehékes és ügyetlen.

— Kicsoda? — kérdezte Margit.

— A fiatal Everard, természetesen — mondotta Manvers.

— Meglehet, de azért nagyon szeretem! Ólyan lecsületes és őszinte.

— De Margit, édesem! Csak ne túloznál annyira. Már hogy szeretsz egy fiatalembert, akit alig ismersz.

— Tisztársai nagyon kedves uriembereknek látszanak. Rupert — jegyezte meg Manversné.

— Megjárja — felelte Manvers.

— S milyen szép ember ez a Brown! — kiáltotta Sennigs kisasszony, a kastélyban lakó vendégek egyike.

— Egészen uriembernek látszik — tette hozzá a nénye.

— Szerettem volna jobban megnézni a keresztjét — szolt meg egy külföldi konzulátusi hivatalnok, aki szüneten ott lakott a kastélyban — de kissé merev és rideg embernek látszott.

— Azt hiszem, ön és Brown ur nagyon szeretik egymást — folytatta Neville kisasszony s odafordult Rupert lordhoz. — A generális elmondotta nekünk, hogyan mentette meg az ön életét.

— Azért nem borulunk egymás nyakába, ha találkozzunk s nem is vagyunk pajtasok. Az érzésünk és minden szokásunk, ami természetes is, tüköletesen elfűt. Azonban sohasem feledkezem meg arról, hogy az életemet neki köszönhetem. Nyugodt, tartózkodó fiu, aki elhatározta, hogy fölkiáltja magát.

— Hova való? — kérdezte lady Hazelhurst.

— Azt hiszem, londoni. Ambár ez nem mond valami sokat, London magában véve egy egész világ.

— Pürsán érezhette magát itt — jegyezte meg Gennings kisasszony.

— Pedig ugylátszott, hogy cseppet sem jött zavarba — kiáltott föl Margit kacagva.

— Némely dologban nagyon hidegvérű — szolt közbe Rupert lord. — Bombayban léptették elő ezredüknél, s azóta természetesen velünk evett a tisztiasztalnál.

— Mindez nagyon helyes — jegyezte meg lady Hazelhurst. — Az ilyen emberek kell, hogy meztalazzák és nagyrabecsüljék, de mondatom, nagyon meggondolatlanok és hőbortosnak találom, hogy sir Stapylton Robert huzamosabb időre meghívja házához. Nem várhatunk lady Stapyltontól nagy rártósságot, tekintve a multját, de Valéria kissé önféji, s ez a fiatal ember kétségkívül jó fogásnak tartja majd, s esetleg bele is vihethet abba, hogy hozzámenjen feleségül.

— Hát olyan rossz lady Stapyltonnak a

multja? — kérdezte Margit s fölvetette ártatlan tekintetét.

— De kedves Margit, már hogy kérdezhetysz ilyesmit! Csak nem gondold, hogy meghívám házamhoz, ha valami kifogásolni való volna benne. Azt hiszem, hogy kevés színésznő örvend olyan jó hírek mint ő. De azért még sincs olyan neve, mint nekünk.

— Akad köztük akárhány, akin nem látszik meg az ősi név — jegyezte meg Margit elgondolkodva.

Rupert lord kacagásban lört ki, s így szolt: — Teljesen igaz van, Nellville kisasszony. Nézz csak, már kiderült! Talán átlövogolhatnánk a beaumonti apátságához. Meg kellene mutatnunk híres romjainkat a Jennings kisasszonyoknak, mert holnap már elutaznak.

— Bizony kellemes volna, csak attól tartok, hogy loállományunk kissé gyöngö — szolt lady Hazelhurst.

— Van itt két lovam — mondotta Manvers.

— S én nem is szeretek lovagolni — jegyezte meg a kisebbik Jennings leány.

— Akkor jöjjön velem és Manversnéval — unszolta lady Hazelhurst — s majd ott találkozzunk a lovaglókkal.

— Köszönöm. Nagyon szívesen tartok önökkel.

— Ha megengedik, akkor ithon maradok s alszom egyet — mondotta Margit. — Nagyon fáradt vagyok.

Ugy is történt s Margit biztosított magának néhány órát a merengésre és a pihenésre.

A bál és a táncosok foglalták el természetesen gondolatait, de legtöbbet foglalkozott Viktoria-keresztis lovagjával.

— Milyen keserves lehet, ha nálunk gazdagabb emberekkel élünk együtt, s meg kell forgatnunk minden pennyt — tűnődött magában — különösen a férfiaknak. Apró nélkülözések sokkal megalázóbbak a férfira nézve, mint a nőre.

Ambár úgy látszik, mintha ez a Brown bátran szembe szállna bármivel is. Egyenes és egyszerű a viselkedése s cseppet sem közönséges. Pompás regényhős válnék belőle. Valéria föl is használhatná hősnek, tervezett regényében. Az életért és sikerért való küzdelem lelkesít! Az én életem elsőkélyesedik a fényben, pompában és mulatságokban. Azt hiszem, sok pénzem lesz, ha nagykoru leszek. Roppant kevés pénz annak most, így hát sokat megtakarítanak. Milyen igazságtalanság, hogy nekem, akinek semmi érdemem sincs rá, megvan mindenem, amit a szívem óhajt s anyai lányuak, aki különb nálam, alig van a betevő falaja és egy rubája, amit fölvegyen. Mit tegyek, ha ural leszek vagyonomnak? Enyhítem a nép nyomorát? Nem is rossz és még hozzá érdekes is volna valami menedékház alapítása. Egy tanár... mi is a neve?... aki a mult tavasszal fölolvastott, elragadóan festette le ezt az eszmét.

Bárcsak ismerném személyesen, akkor írnék neki. Lady Hazelhurst persze örülnék tartana! Megbeszélem majd a dolgot Valival. Vali nagyon értelmes leány. Azt hiszem, nénelv dologhoz jobban értek, mint ő, de azért mégis szívesen követem a tanácsát. Nagyon esinos volt a bálon!

Meenyire szeretik a szülei s ő viszont őket! S milyen elragadó az otthonuk! Bárcsak meghívnanak magukhoz Eden-lakba. Ha lady Hazelhurst meglátogatja majd a nagynőjét, megparanesolom majd, hogy itegyék el Daisy egyik kölykét sir Robert számára.

Gondolatai egyre homályosabb alakot öltöttek, míg végre édes álomba merült.

— A bálterem forrósága annyira elesigáztala lady Stapylton, hogy ideges fejfájása egy-két napig majdnem teljesen a szobájához kötötte.

A legtöbb ismerősnél és így Stapyltonéknál is megtelt a ház Margit bálvendégeivel. Azonban két nap alatt elszéledtek a vendégek, a férfiak vadászni mentek, a hölgyek pedig elutaztak.

Eden-lak nagyon szerény, de gondozott és kitűnő, kényelmes kis kastély. Gazdája ugyan nem gazdag, de elég jómódú s minden fölösleges jövedelmét egyetlen gyermekére, a leányára fordította.

Már majdnem két esztendeje, hogy sir Robert tanyát ütött Blankfordshireban. Ő is, családja is közszeretnek örvendett. Felesége mindig készségesen enekelt, szavalt a játékonyság szolgálatában, vagy műkedvelő előadások körül buzgólkodott.

Háztartásuk a legutolsó pontig is kifogástalan volt, mert rendíthetetlen pontosság és tegyelem könnyítette meg benne a munkát. Lady Stapylton a legkedvesebb asszony hírcben állott. Nagyon keveset beszélt, de bálulatosan tudott figyelni s mindig egy-egy szót vetett közbe, ami tanuskodott értelmességéről és érdeklődéséről.

Lady Hazelhurst nagyon csudálkozott és bosszankodott azon, hogy az előkelő társaság mennyire befogadta a generális feleségét, egy volt színésznőt, sőt még nagyobb polera emelte, mint őt magát. Persze, lady Hazelhurst ezt a világrét sem ismerte volna be.

Lady Stapylton nyíltan beszélt multjáról és

bármivel is jobban meggyőzött mindenkit arról, hogy kifogástalanul viselkedett. Föl-fölemlítette, hogy ismeri ezt a minisztert, vagy azt a herceget. S valóban amikor az osztrák nagykövét egy herceggel Cestletownba jött, hogy megtekintsék a gyárakat, mind a ketten felkeresték Eden-lakot, s ott maradtak teára, hogy elbeszélgethessenek a bájós háziasszonnyal. Blandfordshireban ezt a látogatást mindenki a szép lady kifogástalan tisztességének bizonyítékául tekintette.

Sir Robert tagadhatatlanul boldog volt. Senki sem kételkedett abban, hogy feleségének ő a legdrágább. Az asszony imádta őt, kívánságait, érdekeit, kényelmét tekintette főgondjainak. Valéria is csak másodosorban következett.

A generális és a leánya elkisérték a távozó vendégeket az állomásig, lady Stapylton pedig fölületet az emeletre saját kis szalonjába. Nagy fejfájása ellenére is erőltette magát, hogy teljesítse háziasszonyi tisztét az uszonnánál.

Sápadt volt, s szép kék szeme bágyadtan látszott. Kitárta az ablakot, majd egy percig megállott ott és szivta magába az illatos levegőt, amely a ház mögöl a fényerdőből áradt feleje.

Azán odahuzott az egyik sarokba egy széket az íróasztalához. Kinyitotta s lebecsátotta az asztal tetejét, amelyen írni lehetett. Az íróasztal belseje csupa apró fiókból állott, közülök kihuzott egy-kettőt. Az egyik fiókból kivett egy sima bőrtokot egy elszárgult levéllel. Kinyitotta a bőrtokot és sokáig rábámult egy areképre. Szép, széke fiatalembert ábrázolt, aki díszes bársonykabátot viselt s hosszú fekete szempillák árnyalták be édes, sötét kék szemét. Hosszasan és szeretettel nézte a szép arcot, végül csókot lehelt rá s aztán csak nézte, nézte megint.

— Bámulatos hasonlatosság! — dünnyögte magában. — Lehetetlen, hogy kételkedjem. Irgalmaz, én jó istenem!

Elrejtette az areképet, sietve lecsukta az íróasztalt, s ráakasztotta megint a kulcsot óraláncára.

Egy ideig még ott ült, de olyan mozdulatlanul, mintha a szivverése is elállott volna. Elmult diadalok emléke küzdelmek, pillanatnyi kudarcok, egyre növekvő dicsősége... sivar dicsősége... minden, mint látomás suhant át lelkén, amint hátraldóve székeben szórakozottan hallotta a gerlicék lágy, édes bugását, amely meg-megszakította a langyos ősi délután csendjét.

— Csend!... — suttogta végre. — Oly fenséges a magány, az elgondolkodás... csak tudnék tisztán gondolkodni... de nem tudok. Igazságosan cselekedjem... fájdalom... ettől már elestem! De legalább ezt a kötelességemet híven kell teljesíteni, a másikat agyis megszegtem.

Elmélyedt s nagy fekete szeme a messzeségbe kalandozott el, mintha a mult és jövő homályos képet látta.

Maga sem tudta meddig meredt így maga elé, amikor sir Róbert fölirta az ajtót.

— Hogy vagy? — kérdezte vidáman. — Azt mondták, hogy lefeküdtél. Mi bajod van, édesem? Pompás egészségedben vagy te mindig, nem szoktál te gyöngyökélni. Sohasem voltál még olyan szép mint ezen a bálon. Teringettél, legyőztél minden asszonyt! De azóta nincs veled valamit egészen rendjén. Talán jól esnék egy kis levegő-változás, mi? Helyrehozna néhány hét a tengerpartján.

— Nem, édes öregem — felelte ő, majd férje karjába fűzte a kezét. — Sehol sem érzem magamat olyan jól, mint otthonomban. Anyai bizonyos, hogy most már nem vagyok annyira ment apró gyöngyökédekséktől, mint tizenkilene esztendővel ezelőt.

— Külsődről itélve, ugyancsak nem gondolná az ember — kiáltott föl a generális — öltözködji föl, s jöjj le, már elmúlt fél hat. Eberard Jakab clesalt bennünket Hillbrockba, hogy nézzük meg istállójában egyik remek lovat. Olosó állat, éppen Valinak való volna. Megnézem, hogy állók pénz dolgában, talán megvehetném.

— Majd én is megnézem a pénzümet — mondotta lady Stapylton, az ő sajátos, édes mosolyával rátette a kezét férje vállára. — Ugy is tudom, semmit sem sokalsz értem, vagy Valért.

— Ah, te valósággal zsugori vagy! Tudod, hogy találkoztam Brownal, amikor elhajtattunk az állomásról? Azt mondta, hogy éppen értesített arról, hogy nem jöhet szerdán. Egy-két pajtása szabadságot kapott s nem lehetnek meg nélküle. Azt hiszem, később örömet meglátogat bennünket.

Margit és Vali vendégeik iránt való kötelezettségük miatt nem látogathatták meg egymást néhány napig a bál után Margit különösen nagyon el volt foglalva, mert meghívta a birtokával szomszédos tanyákról a parasztleányokat és gyermekeket. Megajándékozta őket rubákkal, s külön meglátalmazta azokat, akik rendkívül szorgalmukkal vagy beteg szülőjök gondozásával tündették ki magukat Margit adakozó hajlama némi gondot okozott gyámjainak.

(Folytatása következik.)

Különböle vállalatok részvényei.

Table listing various companies and their share prices, including 'Állat. wagnonkölcsönöz', 'Budapesti Áll. villamos', 'Első magyar betűnyomda', etc.

Könyvnyomdai részvények.

Table listing book printing companies and their share prices, including 'Atheneum', 'Franklin-Társulat', 'Pallas', etc.

Sorsjegyek.

Table listing lottery tickets and their prices, including 'Bazilika-sorsjegy', 'Ujvárosi sorsjegy', 'Bocavárosi nyári', etc.

Pénzmekek.

Table listing various bank notes and their exchange rates, including 'Magyar vagy osztrák arany', 'Magyar vagy osztrák arany', etc.

Váltóárfolyamok.

Table listing exchange rates for various cities, including 'Amsterdam 3/4%', 'Brüsszel 4%', 'London 4%', etc.

A budapesti terménytözsde.

A terményüzletben a szezonserű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyzék-bizottság hivatalosan a következők ár-folyamokat állapította meg:

Jegyzékek: Heremag lucerna magyar 51.—60.— korona, vörös aprószemű 43.—51.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös búsági — korona, középszemű 54.—57.— korona, nagyszemű 60.—62.— korona, Disznószir: budapesti 66.—68.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légszárított vidéki — korona, városi 4 darabos 57.—57.50 korona, 3 darabos 49.50-60 korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 18.50-19.— korona, 120 darabos — korona, 100 darabos 23.25-23.50 korona, 85 darabos 26.25-26.50 korona, azonnalszállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.—18.25 korona, 100 darabos 22.75-23.25 korona, 85 darabos 25.50-26.— korona. Szilvai: slaviánai 16.75-17.— korona, szerbiai 14.75-15.— korona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktözsde.

A hatalmak semlegességi nyilatkozatai a Balkán-államokból származott jelentések, amelyek szerint ott a keletázsiai háború miatt komplikációktól nem kell tartani, kedvező befolyást gyakoroltak az értéktözsde irányzatára. Tekintet nélkül a nyugati piacok alacsony jegyzéseire, hitel, Államvasút és Alpesi részvényekben emelkedett a kereslet. Jelentékeny áremelkedés volt az Alpesi részvényekben, amelyeket vezető pénzintézetek is vásároltak. Emelkedett ezenkívül a török sorsjegy, Prágai vasmű és a petro-eum-érték is. Az emelkedett árak zárlatok megmaradtak. A renték között Magyar koronajáradék felé fordult az érdeklődés. A déli tőzsdén tovább emelkedtek az árak, berlini magasabb jegyzésekre. A berlini tőzsde nagyot győztem híreire kedvező volt a hangulat, Alpesi 700-on túl emelkedett. Adria 456-ra, Prágai vasmű 1846-re, Brüxi kőszén 666-re (20 koronával) emelkedett. Schodnicai 735. Galicjai Kárpátok 1267. Zárlat berlini magas jegyzésekre nagyon szilárd. London hasonlóképpen jobb jegyzéseket jelentettek. Prágai vasmű 1-46. Magánkamatláb 29/4%.

Bécs, február 12. (Magyar értéktözsde) 42%-os aranyárak 117.30, líszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 162.— Magyar vasúti kölcsön ezútszben —, Magyar keleti vasúti állami kötvény —, Magyar lezártító- és pénzváltóbank —, Rimannaranyi vasműrészvény 460.—, Magyar koronajáradék 97.60 42%-os Magyar földtul. em. kötvény 97.70, Magyar hitelbank részvény 751.—, Magyar nyeregemény kölcsön sorsjegy 225.—, Kassa-oderbergi vasúti részvény —, Magyar keresek bank —, Magyar cukoripar 1540.—, Magyar Jelzálogbank 509.—, Adria 444.—

Bécs, február 12. (Osztrák értéktözsde) 42%-os papírárak 29.80, 42%-os osztrák aranyárak 119.40 1830-os sorsjegy 151.76, Osztrák hitelsorsjegy 463.—, Anglo-osztrák bank —, Bécs bankjegye 508.—, Osztrák-magyar bank 1602.—, Déli vasút 80.50, Dunagőzhajás részvény 812.—, Dohányrészvény 318.—, Császár és királyi arany 11.33, Németbankváltó 117.20, 42%-os ezüst járadék 9.75-100.60, Osztrák koronajáradék 99.80, 1864-ik sorsjegy 256.—, Osztrák hitelsorsjegy részvény 646.—, Unonbank 255.50, Osztrák Lánckerék 426.50, Osztrák-magyar államvasút 644.50, Elbavölgyi vasút 406.—, Alpesi bányarészvény 402.25, 20 bank arany 19.65, Londoni váltó 340.20, Írán way Litt B. —, Bécs Iramway Litt A. —, Lomb köze 298.—, Osztrák Lloyd 701.—, Török sorsjegyek 118.70, Az irányzat szilárd.

Külföldi értéktözsde.

Berlin, február 12. (Zárlat) 42%-os papírárak 42%-os osztrák aranyárak 101.75, Elbavölgyi vasút —, Magyar koronajáradék 98.—, Osztrák-magyar államvasút —, Kassa-oderbergi vasút 138.—, Bécsi váltóár 8b.25, Magyar vasúti beruházási kölcsön —, Alpesi bányarészvény —, Dieconto-Commandit 185.60, Általános vállamosági Kridson 216.25, Gelsenkirchen 295.30, Laura-kohó 226.30, 42%-os ezüstjára 100.—, 42%-os magyar arany járadék 99.30, Osztrák hitelsorsjegy 203.50, Déli vasút 15.10, Károly-Lajos vasút —, Orosz bankjegyek 216.—, 42%-os új orosz kölcsön 91.60, Török dohányrészvény —, Olasz járadék —, Magyar hitelbank —, Dynamit Trust 164.25, Harpeni 144.90, Az irányzat szilárd.

Páris, február 12. (Zárlat) Osztrák-magyar államvasút —, Új török konzol 80.70, Egyiptomi járadék 104.10, Osztrák Lánckerék —, Párisi bankrészvény 1070, 39%-os francia járadék 96.17, 42% spanyol járadék 82.85, 39% új török hitelsorsjegy 96.60, Crédit foncier de France 661.—, Alpesi bányarészvény —, 42% 1890. román kölcsön —, Görög kölcsön —, Váltó Olaszországi 7/8%, Váltó Amsterdamra 206.37, Váltó Brüsszelle 5/8%, De Beers 501.—, Chartered 52.—, 52% bolgár kötelezvény —, Magyar aranyárak 97.75, Déli vasút —, Váltó Londonra 252.15, Osztrák aranyárak 101.10, Török sorsjegy 115.50, Meridional vasút 712.—, 42% olasz járadék 100.65, Ottomani bank 561.—, 39%-os francia járadék —, Osztrák földhitelsorsjegy 1245.—, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 312.—, 42%-os 1896. román kölcsön —, Dohányrészvény 327.—, Váltó Bécsre 103.87, Váltó német piacokra 121.65, Rio 12.04, East Rand 157.50, Randfontein 61.—, Magyar Jelzálogbank 542.—, Az irányzat szabálytalan.

Frankfurt, február 12. (Zárlat) 42%-os papírárak 100.60, 42%-os osztrák aranyárak 102.—, 42%-os magyar aranyárak 99.20, Osztrák hitelsorsjegy 203.40, Osztrák-magyar államvasút 138.80, Szaknyugat vasút 103.—, Rustiehradi vasút —, Londoni váltóár 205.10, Bécsi bankjegyesíté 130.75, Villamos részvény —, 39%-os magyar aranykölcsön 84.75, 42%-os ezüstjára 100.65, Osztrák koronajáradék 100.—, Magyar koronajáradék 97.85, Osztrák-magyar bank 115.50, Déli vasút részvény 15.10, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85.30, Párisi váltóár 813.25, Unio bank részvény —, Alpesi bányarészvény 200.—, Az irányzat szilárd.

Hamburg, február 12. (Zárlat) 42%-os ezüstjára 100.50, 1890. sorsjegy 152.—, Déli vasút 15.40, 42%-os Osztrák aranyárak 101.50, Osztrák hitelsorsjegy 203.70, Osztrák-magyar államvasút 138.—, Olasz járadék 101.20, 42%-os magyar aranyárak —, Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok jelentése.

Február 12. A sertésüzlet irányzat: kellemesebb. A) Hízott sertések árc: I. A Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (párónként 400 kilogramm felüli súlyban 110-118 fillérig, Öreg közep (párónként 300-340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig, Fiala nehéz (párónként 320 kilogramm felüli súlyban) 120-121 fillérig, Fiala közep (párónként 250-280 kilogramm terjedő súlyban) 120-121 fillérig, Fiala könnyű (párónként 250 kilogramm terjedő súlyban) 120-121 fillérig, II. Magyar szedőit: Nehéz (párónként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillérig, Közep (párónként 240-260 kilogramm súlyban) — fillérig, Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig, III. Romániai: Nehéz (párónként 320 kilogramm felüli súlyban) — fillérig, Közep (párónként 280-320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig, Könnyű (párónként 260 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig, IV. Romániai eredeti (Stach): Nehéz (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig, Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig, V. Szerbiai: Nehéz (párónként 280 kilogramm felüli súlyban) 118-120 fillérig, Közep (párónként 240-260 kilogramm terjedő súlyban) 116-118 fillérig, Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) 114-116 fillérig.

Sertésüzlet: á m 1904. február 10. napján volt készlet 21.163 darab. — 1904. február 11. napján behajlatott 472 darab. — 1904. február 11. napján eszálított 805 darab, 1904. február hó 12. napjára maradt készletben 20.830 darab.

Napirend.

Napjár: Szombat, február 13. — Római katolikus: Katalin. — Protestáns: Levente. — Görög-ország: (január 31.) Cir. és János. — Zsidó: Sebath 27. Sabbath Mispat m. — Nap két: 6 óra 56 percek. — Nyugszik: 5 órakor. — Hold két: 4 óra 51 percek reggel. — Nyugszik: 2 óra 27 percek délután. A miniszterek nem fogadják. A képviselőház kánagya fogad 11-12-ig. Nemzeti Szalon nemzeti tárlata nyitva este 8 óráig. Belépődji 1 korona. Könyves Kálmán-társaság képhiditása Nagymező-utca 37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul. Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órától délután 1 óráig. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-út 72.) d. e. 9-től 1 óráig. A földtani intézet múzeuma a Stefánia-úton nyitva délelőtt 10 órától 4-ig. Belépődji 1 korona. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 4-ig. Könyvtár nyitva délelőtt 9-12 óráig és délután 3-8-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3-7-ig. A fővárosi könyvtár (Károly-kört 28.) mindennap nyitva van, köznapokon délelőtt 9-14-ig, vasár- és ünnepnapokon 9-12-ig. A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig. Az aqumicum datatok és múzeum. Megtekinthető egész nap III. ker. O-Buda, Kulső-Szent-Endrei-ut. Helyierődki vasút a Pálffy-térről. Menőjegyet helyiségei a Markó- és Silyom-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig. Állatkert a Városgárdában nyitva egész nap. Belépődji 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szaknyelvi, tudakozó-osztálya és keleti mintára V. kerület Vácz-kört 52. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés arányosítását is eszáz) a var-egyesítő iparszarnokban (vasár és ünnepnapok is) nyitva délelőtt 9

órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföldi kereskedelmek közötti üzletvezetés (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Vácz-kört 32. szám alatt.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 12. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Kerschbaum Ferencet ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és földadónyilvántartási biztossá, Galambos Gyulát ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és földadónyilvántartási biztossá, Ifj. Tanos Ferencet a pénzügyminiszteri számvevőszékhez díjtalan pénzügyi számgyakornokká ideiglenes minőségben, — a földmívelésügyi miniszter Wény Jánost és Schallt Bélát a magyarországi kincstári erődök kezeli erődítés létszámába a lugosi, illőlelőge a máramarosszigeti erődigazgatóság kerületébe ideiglenes minőségű erődgyakornokká, — a pécsi itőlőtbla elnöke Dr. Guheil Kálmánt a pécsi itőlőtbla kerületébe segélydjás gyakornokká nevezte ki. Megerősítés. A közoktatásügyi miniszter dr. Herceg Árpád temesvári állami főgimnáziumi ideiglenes rendes tanárt, Dr. Ozorai Lajos temesvári állami főgimnáziumi ideiglenes rendes tanárt ezen minőségében véglegesen megerősítette.

Időjelzés.

Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Február 12. —

Table showing weather forecasts for various stations (Allomások) including temperature, wind, and precipitation data for locations like Akna-Szalonta, Szatmár, Városliget, etc.

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D. = dél, É = észak. A felhőzet: C = egészen derűt, 1 = többnyire derűt, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ● = eső, * = hó, ☉ = köd, ▲ = zivatar.

Hazánkban az eső az utóbbi 24 órában is országos jellegű volt. Az Alföld nagy részében és Hunyadmegyében 30, 40, sőt 50 mm-t meghaladó rendkívüli esőzések fordultak elő, és a déli meg keleti részeken az eső ma reggel is tart. Zágrábról és Nováról (Zaam.) zivart- (jegesőt) jelentettek. A szelek helyenkint viharosak. A hőmérséklet és aránylag magas. A tegnapi depresszió Nyugat-Oroszországba nyomult és Anglia felől új minimum mutat-ozik, Délnyugat felől pedig erős maximum torz-edett Közép-Európáig. Európa idő árása val'ozkony, enyhe többnyire esős és a nyugati államokban helyenkint viharos jellegű volt. Kitiltás: Váltakozony, szeles és hűvösebb idő várható, az ország keleti részéin még esapadékkal.

Vizállás.

Table showing water levels (Vizállás) for various locations like Inn Duna, Scharhing, Tisza, M-Siget, etc., with dates and measurements.

